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Έργα. Δεν είναι μόνο το Δημόσιο…
Στο προηγούμενο φύλλο μας 

είχαμε κύριο θέμα τον τρόπο που γί-
νονται τα δημόσια έργα στη χώρα μας 
και τι γίνεται με αυτά τα έργα στο νησί 
μας, τα Κύθηρα. Παράλληλα, δίπλα 
ακριβώς, το κύριο άρθρο μας ήταν 
αφιερωμένο στην ευεργεσία, μία έν-
νοια που έχει παρεξηγηθεί πολύ στην 
εποχή μας και έχει ατονήσει σημαντι-
κά για πολλούς λόγους, ένας από τους 
οποίους είναι και ο αναφερόμενος στο 

άρθρο. Μάλιστα στην εποχή μας, που 
ισχυρές πλειοψηφίες υποστηρίζουν 
ότι για όλα πρέπει να έχει τον πρώτο 
λόγο, την ευθύνη, αλλά και την χρημα-
τοδότηση, το κράτος. Και καλά όλα τα 
άλλα, αλλά τα κρατικά κονδύλια πάντα 
ήταν σε ανεπάρκεια, τώρα δε με την 
παρατεταμένη κρίση πολλά έργα πέ-

ρασαν σε δεύτερη μοίρα, ειδικά δε 
όσα έχουν σχέση με τον πολιτισμό. 
Όμως, αυτό είναι το ισχυρό σημείο της 
χώρας. Αν, λοιπόν, δεν μπορεί ή ολι-
γωρεί το κράτος να χρηματοδοτήσει 
αυτά τα έργα γιατί να μην δεχθούμε 
και, μάλιστα, να επιδιώξουμε, την 
προσέλκυση χορηγών; Και εδώ, οφεί-
λουμε να τονίσουμε δύο τινά. Πρώτον, 
όλοι οι παράγοντες του τόπου πρέπει 
να αναζητούν χορηγούς, αλλά, κύρια, 
πρέπει να επιλέγουν τα έργα εκείνα, 
στα οποία δύσκολα θα φθάσει το χέρι 

του κράτους για να προταθούν στους 
χορηγούς, οι οποίοι, με τη σειρά τους, 
πρέπει να διαθέτουν την ευχέρεια να 
επιλέγουν τα έργα που τους ενδια-
φέρουν να χρηματοδοτήσουν. Αλλά 
αυτό είναι μία διαφορετική συζήτηση 
που θα ακολουθήσει από αυτές τις 
στήλες. 

ΑΣΦΑΛΩΣ οι χορηγίες ποτέ δεν 
θα υποκαταστήσουν τα κρατικά (και 
δημοτικά) κονδύλια για έργα και ει-
δικά για έργα υποδομής. Μιλάμε για 
διαφορετικά πράγματα, αλλά για να γί-
νει κατανοητό τι ακριβώς εννοούμε θα 
δούμε μερικά χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα από το πρόσφατο παρελθόν. 
Να δούμε μερικά έργα, τα οποία δεν 
θα γίνονταν ποτέ αν δεν υπήρχαν ευ-
εργέτες, χορηγοί και αυτοί που έπαιρ-
ναν τις πρωτοβουλίες για όλα αυτά. 

Αναρτώνται οι αναθεωρημένοι 
Δασικοί Χάρτες.

Για τα Κύθηρα στις 26 Φεβρουαρίου
Το σήριαλ με τους δασικούς χάρ-

τες, το οποίο θα μπορούσε να γίνει και 
….σειρά στο Netflix με τα όσα ακολού-
θησαν την αρχική πρόθεση του κρά-
τους να βάλει τάξη στο πλέον χαώδες 
πρόβλημα χωροθέτησης και δόμησης 
στον Ελληνικό χώρο, συνεχίζεται. Σύμ-
φωνα με ανακοίνωση του αρμόδιου 
υπουργείου γίνεται ανάρτηση των ανα-
θεωρημένων χαρτών, όπως προέκυψαν 
μετά από τις ενστάσεις και τις διορθώ-
σεις, αν και –σύμφωνα με τα δημοσιεύ-
ματα του τύπου- πολλά ακόμη μένουν 
να γίνουν. Η ανάρτηση μάλιστα γίνεται 
παρά την κατάθεση δύο προσφυγών 
στο ΣΤΕ για τις οποίες έχουμε ασχολη-
θεί αρκετά στο τέλος του περασμένου 
χρόνου Τελικά και παρά τις προσφυ-

γές στο ΣΤΕ, που είναι άγνωστον πότε 
θα εκδικασθούν, η πολιτεία προχωρεί 
επιτέλους στην ανάρτηση των αναθεω-
ρημένων χαρτών με δύο σημαντικούς 
στόχους. Πρώτον να αποδεσμευθούν 
όλες οι εκτάσεις, οι οποίες, καίτοι είχαν 
ελεύθερα ακίνητα, είχαν δεσμευθεί 
λόγω ενστάσεων, με τα Κύθηρα να ανα-
μένουν άμεσα τη λύση στο θέμα των 
μεταβιβάσεων «καθαρών» ακινήτων. 
(Βλ. το θέμα με Εγχώριο από το φύλλο 
μας του Απριλίου 2020, αλλά και όλα 
τα επεισόδια του σήριαλ όλο το 2020). 
Δεύτερον, να μάθουν επιτέλους μετά 
από πάροδο 4-5 ετών όσοι έχουν υπο-
βάλλει ενστάσεις τι τύχη είχαν. Σχετικά 
με το τι θα μπορούν να κάνουν στη συ-

ΜΕ ΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ για 
τις Α.Π.Ε. να έχει ανάψει για 
τα καλά τα «Κ» φιλοξένησαν 
σειρά άρθρων, τα οποία συμ-
βάλλουν στην κατανόηση 
του θέματος. Και θα συνε-
χίσουμε. Η εφημερίδα μας 
έχει ήδη λάβει σαφή θέση 
πριν από όλα τα δημοσιεύμα-
τα εδώ, επειδή όμως η επα-
νάληψη δεν κάνει κακό, θα 
επιχειρήσουμε μία σύντομη 
επανάληψη με συγκεκριμέ-
νες και απολύτως σαφείς και 
επικαιροποιημένες θέσεις, 
οι οποίες νομίζουμε ότι θα 
συμβάλλουν στην καλλίτερη 
διατύπωση των θέσεων των 
τοπικών αρχών, που έχουν 
μείνει σε όσα διατυπώθηκαν 
πριν ένα χρόνο. Πρώτον, 
εκείνο που δεν έχει γίνει ακό-
μη και έχει κομβική σημασία, 
είναι ότι ο Δήμος οφείλει να 
έχει διαζευκτικές προτάσεις 
σε περίπτωση που δεν θα γί-
νονταν δεκτές οι προσφυγές  
του, όπως και έγινε. Κατ’ αρ-
χήν να αναφέρουμε ότι η ανά-
πτυξη ΑΠΕ είναι πλέον μονό-
δρομος για όλο τον κόσμο. 
Ασφαλώς τα νησιά, όπως το 
δικό μας, έχουν ιδιαιτερότη-
τες που πρέπει να ληφθούν 
υπ’ όψιν, όμως μάλλον δεν 
μπορεί να γίνουν πολλά 
πράγματα με έναν απόλυτο 
αρνητισμό και χωρίς μία αντι-
πρόταση. Τα επιχειρήματα, 
όσο σωστά και αν είναι, πρέ-
πει να έχουν οδό διαφυγής. 
Τι θα αντικαταστήσει τα υγρά 
και στερεά καύσιμα, την ατο-
μική ενέργεια ή τις άλλες 
πηγές ενέργειας, που μο-
λύνουν στον υπερθετικό το 
περιβάλλον; Γιατί το γεγονός 
ότι πρέπει να αντικαταστα-
θούν δεν αμφισβητείται από 
κανέναν. Η άποψη ότι όλες 
οι «βρώμικες» μορφές δεν 

Ξεκίνησε το ράλι για είσπραξη  
οφειλών των συστηματικά 

κακοπληρωτών
Είχαμε ξαναγράψει πριν τρεις μή-

νες για την κατάσταση στις οφειλές 
τελών στο Δήμο θέμα για το οποίο 
γράφουμε εδώ και πολλά χρόνια χω-
ρίς να γίνεται κάτι και παρά τις ποινικές 
ευθύνες που έχουν οι Δήμοι που κα-
θυστερούν συστηματικά την είσπραξη 
των οφειλών προς αυτούς. Άσχετα 
αν το ποσό είναι όντως κοντά στις 
700.000 ευρώ, όπως υπολογίζουμε, 
το μεγαλύτερο από αυτό μένει εκτός 
ρύθμισης με διάφορα τεχνάσματα, τα 
οποία γνωρίζουν μέχρι και οι …πέτρες, 
άρα και ο Δήμος. Ξαναλέμε απλά ότι 
είναι εντελώς άδικο να επιβαρύνονται 
με τη λειτουργία των ανταποδοτικών 
υπηρεσιών οι συνεπείς δημότες και 

να κάνουν πάρτι στην πλάτη τους οι 
κακοπληρωτές. Ασφαλώς θα έχει 
γίνει διαχωρισμός των εκ συστήμα-
τος κακοπληρωτών με όσους έχουν 
πραγματικές ανάγκες (οι οποίοι είναι, 
συνήθως, συνεπείς με τις ρυθμίσεις 
που κάνουν) και μερικές ειδικές περι-
πτώσεις που χρήζουν ατομικής αντιμε-
τώπισης κάθε μία. Εκείνο που δεν είναι 
σωστό είναι η διαιώνιση αυτών των κα-
ταστάσεων. Εδώ θα βάλει κάποια τάξη 
και η ηλεκτρονική καταμέτρηση στην 
ύδρευση που είναι έργο σε εξέλιξη, 
αλλά καθυστέρησε ήδη αρκετά και 
η έγκαιρη έκδοση των λογαριασμών, 
που τώρα φθάνει στο βάθος …τριετί-

Καλές οι επιδόσεις 
των Κυθήρων στην ανακύκλωση

Σύμφωνα με ανακοίνωση του 
ΕΣΔΝΑ, την οποία δημοσίευσε η ΚΑ-
ΘΗΜΕΡΙΝΗ (13/1/2021) σχετικά με τις 
επιδόσεις των Δήμων της Αττικής στην 
ανακύκλωση, ο Δήμος Κυθήρων συ-
γκαταλέγεται μεταξύ αυτών με τις καλ-

λίτερες επιδόσεις, κάτι το οποίο πιστώ-
νεται ασφαλώς, τόσο στους πολίτες, 
που κάνουν πράξη μία σημαντική οικο-
λογική ενέργεια, όσο και στο Δήμο, ο 
οποίος την υλοποιεί. Για να δούμε και 

Κλοπές: στο Δημοτικό 
Ποταμού και στο Λειβάδι

Σύμφωνα με δημοσιοποίηση κα-
ταγγελίας της Διευθύντριας του Δημο-
τικού Σχολείου Ποταμού το πρωί της 
6ης Ιανουαρίου διαπιστώθηκε διάρρη-
ξη στο Δημοτικό Σχολείο Ποταμού και 
κλοπή ηλεκτρονικού εξοπλισμού, ενώ 
έσπασαν συρτάρια και ντουλάπια ανα-
ζητώντας και άλλη λεία. Η κλοπή αυτή 
έρχεται μετά από κάποια περίοδο που 
δεν είχαμε παρόμοια περιστατικά στο 
νησί, όμως ο κόσμος φοβάται πλέον 
ότι έχουμε εισέλθει σε νέα περίοδο 
ανάλογων παράνομων δραστηριοτή-
των, που έρχονται μετά την αδυναμία 
της Αστυνομίας να εντοπίσει τους 

δράστες πολλών παράνομων ενεργει-
ών. Υπενθυμίζουμε ότι, το χρόνο που 
πέρασε και τον προηγούμενο έμειναν 
ανεξιχνίαστες οι περιπτώσεις τριών χα-
σισοφυτειών στο νησί, οι βανδαλισμοί 
σε ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα και στο 
παλαιό Νοσοκομείο και τώρα η κλοπή 
ενός σχολείου. Μάλλον έχει έλθει κι 
εδώ το μικρόβιο παρόμοιων παρανομι-
ών και καλά είναι να ληφθούν σοβαρά 
μέτρα και να εντοπισθούν και κάποιοι 
ένοχοι πριν εισέλθουμε σε βαρύτερα 
παραπτώματα.

Άλλη μία, αρκετά παράξενη, κλο-

ΕΤΟΣ 34ο
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 365
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021 

! στη σελ. 8

! στη σελ. 5

! στη σελ. 5

! στη σελ. 3

! στη σελ. 4

! στη σελ. 7

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



Θάνατοι
Πέθανε στη Σαλαμίνα στις 22 Δε-

κεμβρίου σε ηλικία 73 ετών ο Βρεττός 
Σωτ. Κομηνός από τα Λογοθετιάνικα 
και κηδεύτηκε στη Σαλαμίνα. Στη σύ-
ζυγό του Ευδοξία και τα παιδιά του, 
Σωτήρη, Λουκά, Γρηγορία και Δέσποι-
να, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητή-
ρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 27 Δε-
κεμβρίου σε ηλικία 89 ετών και κηδεύ-
τηκε στις Αλεξανδράδες ο Γεώργιος 
Πρέκας. Στη σύζυγό του Ελένη και 
τα παιδιά του, Ιππόλυτο και Χριστιάνα 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στο Νοσοκομείο του Ρίου 
στις 7 Ιανουαρίου σε ηλικία 54 ετών 
μετά από μακρά πάλη με τον κορω-
νοϊό η Ελένη Ρουσκέτου, το δεύτερο 
θύμα της επιδημίας στο νησί μας και 
κηδεύτηκε στο Κεραμουτό. Στην κόρη 
της Άννα, τον τ. σύζυγό της Κώστα και 
τους λοιπούς οικείους της, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στον Πειραιά στις 18 Ια-
νουαρίου και σε ηλικία 69 ετών ο Γε-
ώργιος Ν. Μαυρογιώργης (Φατσέας) 
και κηδεύτηκε από το Γ’ Νεκροταφείο 
Νικαίας. Στη σύζυγο και την κόρη του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 19 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 73 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο ο Ιωάννης 
Ιερ. Μεγαλοκονόμος. Στη σύζυγο και 
τα παιδιά του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Ιανουαρίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 92 ετών και κηδεύ-
τηκε στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών  ο 
Ιωάννης Γ. Κασιμάτης, συντ. ΟΤΕ και 
λογοτέχνης. Στους οικείους του θερ-
μά συλλυπητήρια.

Συγχαρητήριο
Θερμά συγχαρητήρια στον 

κατά κόσμον Παναγιώτη Δ. 
Μαρσέλον, ο οποίος στις 17 Ια-
νουαρίου, του Αγίου Αντωνίου, 
χειροτονήθηκε διάκονος και την 
επομένη, του Αγίου Αθανασίου, 
ιερέας, στον Ιερό Ναό Αγίου 
Αθανασίου Κυψέλης Αττικής και 
έλαβε ο όνομα Αλέξιος.

Ο νεοχειροτονηθείς κατάγε-
ται από την Καρβουνάδα και με 
το νέο του σχήμα υπάγεται στον 
κκ Δαμασκηνό, Μητροπολίτη 
Διδυμοτείχου, όπου και θα λει-
τουργεί στον ενοριακό ναό της 
Αγίας Παρασκευής.

Εμείς του ευχόμεθα να έχει 
υγεία και να είναι πάντα άξιος 
να καθοδηγεί ποίμνιό του με σύ-
νεση, πίστη και αγάπη. Η χάρις 
της Παναγίας της Μυρτιδιώτισ-
σας να τον φωτίζει και να τον 
προστατεύει στην άσκηση των 
ιερών καθηκόντων του.

Με τις ευχές μας
Η Γιαγιά: Ευανθία Π. Μαρσέλου.
Ο Θείος: Γιώργος Π. Μαρσέλος.

Μια αξιόλογη 
κίνηση

Την παραμονή της Πρωτο-
χρονιάς μία ομάδα κυριών από 
Ποταμό και Αγία Πελαγία συγκέ-
ντρωσαν μεταξύ τους χρήματα 
και αγόρασαν από ένα συμβολικό 
δώρο για κάθε έναν διαμένοντα 
στο Γηροκομείο δίνοντας χαρά σε 
αυτούς.

Η ίδια ομάδα, μία φορά κάθε 
ένα μήνα προ της πανδημίας, πή-
γαινε στο Γηροκομείο προσφέ-
ροντας στους τροφίμους γλυκά, 
ποτά και διάφορα τρόφιμα. Ανά-
λογη προσφορά έκανε κάθε μήνα 
και μία ομάδα από τη Χώρα.

Μπράβο τους και ΧΡΟΝΙΑ 
ΠΟΛΛΑ

ΧΑΡΆΛΑΜΠΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΑΚΗΣ
Συνταξιούχος Ναυτικός Πράκτορας

Δωρεά
Οι αδελφοί Μανώλης και Δημή-

τρης Ν. Καλλίγερου (Ζουρίδη) προ-
σέφεραν στη μνήμη της πρόσφατα 
θανούσης μητέρας τους Γεωργίας το 
ποσό των 1.000 ευρώ στο ναό του Αγί-
ου Ιωάννου Προδρόμου Στραποδίου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η  Διευθύντρια  και  το  εκπαιδευ-

τικό  προσωπικό  του  Δ.Σχ.  Χώρας – 
Καρβουνάδων  Κυθήρων  είναι  στην  
ευχάριστη  θέση  να  εκφράσουν  τις  
ευχαριστίες  τους, δεύτερη  φορά  
φέτος,  για  την  προσφορά  τάμπλετ.

Αυτή  τη  φορά  η  προσφο-
ρά  προέρχεται από  το  Τριφύλ-
λειο  Ίδρυμα  Κυθηρίων  και  είναι  
10  τάμπλετ, τα  οποία  κι  αυτά  θα  
χρησιμοποιηθούν  στο  μάθημα  της  
Πληροφορικής  κι  αν  ξαναχρειαστεί 
στην  τηλεκπαίδευση.  

Ευχαριστούμε  θερμά  την  επι-
τροπή  του  Τριφυλλείου  Ιδρύμα-
τος  Κυθηρίων  για  την  τόσο  σημα-
ντική  προσφορά  τους.  

Η  Δ/ντρια  του  Σχολείου
Ελένη  Τζάννε

Νέο Δ.Σ. 
στο Τριφύλλειο Ίδρυμα

Έπειτα από τις αρχαιρεσίες της 
14ης Δεκεμβρίου εξελέγη νέο Δ.Σ. 
στο Τριφύλλειο Ίδρυμα, το οποίο 
συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

ΕΜΜ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΌΣ, Πρό-
εδρος, ΓΑΒΡ. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, 
Αντιπρόεδρος, ΝΙΚ. ΓΛΥΤΣΟΣ, 
Γεν. Γραμματέας, ΕΜΜ. ΚΑΛΛΙ-
ΓΕΡΟΣ, Ταμίας, και μέλη: ΠΕ-
ΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΒΑΣ. ΣΑ-
ΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ, ΔΗΜ. 
ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗΣ,  ΜΑΡΙΑ ΓΛΥ-
ΝΟΥ-ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ, ΕΛΕΝΗ ΚΑ-
ΣΙΜΑΤΗ-ΣΤΑΘΗ.  (Επαναδημοσί-
ευση λόγω διόρθωσης εξ αιτίας 
παράλειψής μας στη σύνθεση του 
Δ.Σ.)

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΗΣ ΑΛΙΜΟΥ
Ευχαριστήριο

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
του Ιερού Ναού Παναγίας Μυρ-
τιδιωτίσσης Αλίμου εκφράζει με 
βαθειά ευγνωμοσύνη τις ειλικρι-
νείς ευχαριστίες του προς τους 
απανταχού Κυθηρίους, οι οποίοι 
με αίσθημα προσφοράς και αλλη-
λεγγύης υποστηρίζουν και ενισχύ-
ουν αδιαλείπτως το ποιμαντικό και 
φιλανθρωπικό μας έργο υπέρ πά-
ντων των δεομένων, καθώς και τις 
άοκνες προσπάθειες για την απο-
περάτωση του Ιερού μας Ναού, η 
οποία βρίσκεται εν εξελίξει.

Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε την 

ερίτιμο κυρία Καλλιόπη Εμμ. Καλο-
καιρινού, Κυθήρια στην καταγωγή 
και ενεργό μέλος της ενορίας μας, 
η οποία, αποτελώντας αξιομίμητο 
παράδειγμα φιλοτιμίας, ευλάβειας 
και ταπεινοφροσύνης, εξακολου-
θεί να συμβάλλει τα μέγιστα προς 
ενίσχυση του έργου μας διά την ευ-
πρέπεια του Οίκου της Υπεραγίας 
Θεοτόκου. 

Η Χάρις της Υπερενδόξου Δε-
σποίνης ημών Θεοτόκου της Μυρ-
τιδιωτίσσης να σκεπάζει εσάς και 
τις οικογένειές σας, χαρίζοντας 
σε όλους σας υγεία και κάθε από 
Θεού ευλογία.

Είθε ο νέος ενιαυτός της χρη-
στότητος του Κυρίου μας να απο-
τελέσει για όλους την απαρχή μιας 
περισσότερο πνευματικής, ηθικής 
και χριστιανικής ζωής!

Ευτυχισμένο, ειρηνικό και ελπι-
δοφόρο το νέο έτος 2021!

Εκ του Ιερού Ναού

ΣΤΗΝ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ 
ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ – ΚΤΙΣΤΑΚΗ

Στις 5 Δεκεμβρίου έτους 2020 
έφυγε για τη γειτονιά των Αγγέλων η 
Ελένη Ευ. Λουράντου-Κτιστάκη, δεύ-
τερη εξαδέλφη μου.

Είμαστε συμμαθητές στο Γυμνά-
σιον Κυθήρων, από το οποίον μας 

χορηγήθηκε το απολυτήριον. Τις 
πρώτες πέντε τάξεις πηγαίναμε με τα 
πόδια από τα χωριά μας στη Χώρα, 
όπου ήταν το Γυμνάσιον.   

Στη τελευταία τάξη του εξατάξιου 
Γυμνασίου είχε επιβατικόν αυτοκίνη-
τον για τη μεταφορά των μαθητών 
από τα χωριά μας, όπου κατοικούσα-
με, στη Χώρα .

Ενθυμούμαι τον εξαίρετο χαρα-
κτήρα της, ξεχώριζε για τη με καλούς 
τρόπους συμπεριφορά της, την ευγέ-

νεια του ήθους.
Η πανδημία του κορωνοϊού δεν 

επέτρεψε να παρίσταμαι στη ιερή χρι-
στιανική τελετή εκκλησιαστικής λει-
τουργίας. Ωστόσο, υπάρχει πάντοτε 
στο μυαλό μου ο ακέραιος, αλώβη-
τος άνθρωπος.

Η ζωή μας στο Γυμνάσιον χα-
ρούμενη, ευτυχισμένη. Άφησε παρα-
καταθήκη την αγάπη της για όλους, 
την οικογένεια στενούς συγγενείς, 
γνωστούς, γεμάτη καλοσύνη και αγα-
θότητα.

Υποσχόμαστε ότι θα την ενθυ-
μούμεθα πάντοτε. Είχε κερδίσει την 
εκτίμηση και συμπάθεια του κόσμου. 
Η πίστη στο Θεό ήταν μέσα στις προ-
τεραιότητες της ζωής της.

Εισήλθε στον τόπον διαμονής 
των δικαίων, όπου απολαμβάνουν αι-
ώνιον μακαρία ζωή.

ΕΛΕΝΗ: Δεν πρόκειται να σε ξε-
χάσουμε ποτέ.

Γράφει ο 
Εμμανουήλ Νικ. Λεοντσίνης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Μετά το αίσιο τέλος της περιπέτειάς μου –από πτώση δημιουργήθη-

κε αιμάτωμα στον εγκέφαλο- θέλω να ευχαριστήσω όσους με βοήθησαν 
και στάθηκαν δίπλα μου στις δύσκολες αυτές στιγμές.

Ειδικότερα οφείλω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους άνδρες του πε-
ριπολικού του Αστυνομικού Τμήματος Κυθήρων που βρέθηκαν κοντά 
κατά την πρόσκρουση του αυτοκινήτου μου στο δρόμο και με ταχύτητα, 
υπευθυνότητα και ανθρωπιά ειδοποίησαν το Νοσοκομείο Κυθήρων για 
την αποστολή ασθενοφόρου. Τον Διοικητή του Νοσοκομείου Κυθήρων 
κ. Γ. Μεγαλοκονόμο και το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό γιατί με 
επαγγελματισμό και ταχύτητα ενήργησαν να μεταφερθώ στην Αθήνα για 
την αντιμετώπιση της κατάστασης. Το Ιατρικό Κέντρο Παλ. Φαλήρου και 
ιδιαίτερα το νευροχειρουργό κ. Δ. Ράδο που πραγματοποίησε με από-
λυτα επιτυχή τρόπο  αφαίρεσε το αιμάτωμα και στάθηκε δίπλα μου με 
ιδιαίτερη ανθρωπιά. Τέλος ευχαριστώ την οικογένειά μου (αδέλφια και 
ανήψια) και τους φίλους που με το ενδιαφέρον τους για μένα με βοήθη-
σαν ψυχολογικά όλη την περίοδο της δοκιμασίας.

Καθηγήτρια Κούλα Κασιμάτη, 29 -12-2020

ΔΩΡΕΑ ΕΙΣ  ΜΝΗΜΗ 
ΓΙΑΝΝΗ Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Ο Ιδρυτής του Κυθηραϊκού Ιδρύμα-
τος Πολιτισμού και Ανάπτυξης, Γιώργος 
Ι. Κασιμάτης και ο Πρόεδρος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του Ιδρύματος, Γιώρ-
γος Π. Κασιμάτης κατέθεσαν δωρεά 100 
ευρώ, ο κάθε ένας, εις μνήμη του ποιητή 
και συγγραφέα Γιάννη Γ. Κασιμάτη, για 
την προσφορά του στα κυθηραϊκά γράμ-
ματα και για τη δωρεά του στο Κ.Ι.Π.Α.
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NEUROLOGIST
DEMENTIA SPECIALIST

SPECIAL TRAINING IN PSYCHOTHERAPY
MSc in CLINICAL PSYCHOLOGY

House calls - Teleconference sessions
Mob. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

MARIA TRAVASAROU MD

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισμού, οικοδομήσιμο 
με θέα. Μεσίτες αποκλείο-
νται. Τηλ. 6944 387979.



Περί ατομικής ευθύνης……

ΔΕΝ μπορούμε να καταλάβουμε ότι και οι απλούστερες έν-
νοιες καταλήγουν να διαστρεβλώνονται με μεγάλη ευκο-

λία στην εποχή της διαδικτυακής κυριαρχίας. Η έννοια της 
ατομικής ευθύνης ξεκινά από την εποχή της  οργάνωσης των 
κοινωνιών σε κοινωνίες με νόμους και αρχές. Η έννοια δεν 
θα ήταν δυνατόν να διατυπωθεί πριν από την διατύπωση των 
νόμων που πρέπει να διέπουν την κοινωνική οργάνωση με 
πρωτοπόρους τους Λυκούργο, Σόλωνα και Χαμουραμπί. Πώς 
καταφέραμε σήμερα, μετά από 2.500 χρόνια να συζητάμε τι 
είναι αυτό το «φρούτο» που έχει μπει στην καθημερινότητά 
μας για τα καλά; Ασφαλώς αυτό το έφερε στις συζητήσεις η 
ευθύνη καθενός από μας πάνω στο θέμα της πανδημίας και 
στην ευθύνη μας να προστατεύσουμε τόσο τη δική μας ζωή, 
όσο και των συνανθρώπων μας. Δεν έχουμε σκοπό να προχω-
ρήσουμε σε φιλοσοφική ανάλυση του θέματος, καθώς είναι 
απλούστατο και κατανοητό ακόμη και στους αποφοίτους Δη-
μοτικού. Η αυστηρή εφαρμογή κάθε περιοριστικής διατάξεως 
προϋποθέτει, για μεν τις δημοκρατίες την αποδοχή, για δε τα 
αυταρχικά καθεστώτα την επιβολή. Και η τελευταία όμως δεν 
απέχει από κάποιου είδους αποδοχή σε μεγάλα στρώματα των 
κοινωνιών. Παράδειγμα πρόσφατο η ναζιστική Γερμανία.
Τώρα στα καθ’ ημάς. Τα πρόσφατα μέτρα προστασίας από την 
επιδημία είναι βέβαιο ότι δεν μπορούν να τηρηθούν μόνο με 
την αστυνομία. Χρειάζονται πειθώ. Και σε αυτήν καταφεύγουν 
τα οργανωμένα κράτη αναθέτοντας την ενημέρωση σε ομά-
δες καταξιωμένων επιστημόνων. Αν η πλειοψηφία απορρίψει 
τα όποια μέτρα αυτά δεν εφαρμόζονται. Στις σύγχρονες δημο-
κρατίες απλά αλλάζουν οι κυβερνήσεις. Όμως, μέχρι τώρα, οι 
πλειοψηφίες πειθαρχούν. Αρκεί αυτό; Ασφαλώς. Οι μειοψηφί-
ες δεν μπορούν να διακινδυνεύουν εν προκειμένω  την υγειο-
νομική ασφάλεια του συνόλου προς χάριν μία ιδεοληψίας. Και 
τι γίνεται με τους αμφισβητίες; Η πλειοψηφία τους προσπερ-
νά, όσο δεν θέτουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές. Μετά ανα-
λαμβάνει ο …μπόγιας. Απλά πράγματα. Δυστυχώς, στην εποχή 
της παντοδυναμίας του διαδικτύου γιγαντώνονται και οι φω-
νές των ελαχίστων, κυριολεκτικά και μεταφορικά. Αποκτούν 
κοινό και ζητούν την επιβολή των απόψεών τους επικαλού-
μενοι διάφορες θεωρίες, συνήθως αναλόγου σοβαρότητος 
με τους ίδιους. Τι γίνεται όμως όταν η κρατική εξουσία τους 
ανέχεται; Τι κάνουν οι σοβαροί άνθρωποι που δεν θέλουν να 
αναθέσουν την υγεία και τη ζωή τους στις …ξεματιάστρες και 
στους «ψεκασμένους»; Εκεί που το πράγμα γίνεται πιο επικίν-
δυνο είναι όταν ταγοί της κοινωνίας συμπράττουν και διαδί-
δουν ανάλογες ιδέες. Δεν αντιμετωπίζονται το ίδιο ιερείς και 
αρχιερείς. Γιατί; Δεν πρέπει να σέβονται τους ίδιους νόμους; 
Πρέπει, αλλά καθοδηγούν ένα πλήθος με όμοιες δοξασίες και 
οι πολιτικές ηγεσίες πάντα φοβούνται τέτοιου είδους αντιπα-
ραθέσεις. Έτσι, προστίθενται μερικά αξιοπρόσεκτα ποσοστά 
στα ήδη βεβαρημένα συστήματα υγείας και μερικοί ακόμη 
φίλοι, γνωστοί ή απλά συνάνθρωποι αναχωρούν για τας αιω-
νίους μονάς!
ΣΤΑ Κύθηρα τώρα. Όπως και σε πολλά μέρη, την αναγκαία 
ενημέρωση των υγειονομικών αρχών υποκαθιστά υπογείως 
μεν εμφανώς δε η ενημέρωση από ιερείς. Χωρίς παρεξήγη-
ση. Οι ιερείς και οι αρχιερείς μπορεί να είναι αυθεντίες στα 
θεολογικά θέματα όμως δεν μπορεί να έχουν γνώμη στα θέ-
ματα υγείας εκτός αν είναι και γιατροί. Έχουν δε απόλυτη 
ευθύνη, όταν, από λόγους αγνοίας προφανώς, προχωρούν σε 
παραπληροφόρηση πάνω σε θέματα που δεν γνωρίζουν. Αυτό 
είναι επικίνδυνο, ειδικά όταν ακολουθούν άνθρωποι που δεν 
μπορούν ή αρνούνται να έχουν ορθή πληροφόρηση. Θα σεβα-
στούμε απόλυτα την προσήλωση στην πίστη. Αυτό όμως δεν 
δικαιολογεί ότι αυτή μπορεί να οδηγήσει σε κίνδυνο για υγεία 
και, συνακόλουθα, ζωή. Μπορούμε να πούμε εν προκειμένω 
ότι όλα έχουν σχέση με τη γνώση κάποιου πάνω σε ένα θέμα. 
Ή, για να το διατυπώσουμε διαφορετικά, αντιγράφοντας τον 
κ. Μανδραβέλη :
«Ξέρουμε ότι η εξήγηση που δίνει κάποιος στα φαινόμενα 

Πενιές-βολές-αιχμές
• Εντάξει. Έκοψαν τα δέντρα 

στη στροφή στο Λειβάδι. Έριξαν τσι-
μέντο για βελτίωση του χώρου. Δεν 
βρήκαν χώρο, έστω λίγο παρακά-
τω, να φυτέψουν άλλα δένδρα στη 
θέση όσων ξεράθηκαν ή κόπηκαν. 
Εκείνους τους πεζούς, που χρησι-
μοποιούν συχνά το δρόμο Άνω-Κά-
τω Λειβάδι δεν τους σκέφτηκαν που 
χοροπηδάνε σαν τα κατσίκια με 
κάθε αυτοκίνητο που ανεβοκατεβαί-
νει στο δρόμο; Θα το ξαναπούμε: το 
μοναδικό σωστό παράδειγμα της μι-
κρής διαπλάτυνσης στην είσοδο της 
Καρβουνάδας. Έστω 1μ πεζοδρό-
μιο γι’  αυτούς που δεν σκέφτηκε 
ποτέ κανένας Δήμος (πλην της πα-
ραπάνω περίπτωσης) δεν μπορεί να 
βρεθεί; Δηλαδή οι πεζοί μάλλον δεν 
έχουν θέση στις πόλεις των εποχου-
μένων! 

• Όντως γκρινιάζουμε. Το έχου-
με μέσα μας. Όμως είναι μερικά 
πράγματα που γκρινιάζουμε για 
λάθος λόγο. Όπως αυτό με τις αλ-
λαγές στα δρομολόγια των πλοίων 
που οφείλονται στον καιρό. Το αν ο 
καιρός ενοχλεί ή όχι ένα πλοίο και 
πόσο, αλλά και  ποίο λιμάνι είναι 
ασφαλέστερο, αυτό αρμόδιος να το 
κρίνει είναι μόνον ο πλοίαρχος που 
γνωρίζει τη θάλασσα. Ούτε καν τα 
δελτία καιρού, που πολύ συχνά δεν 
πιάνουν τις τοπικές συνθήκες. Πόσο 
μάλλον τα …καφενεία. Το ζητούμε-
νο είναι να μην χάνονται δρομολό-
για. Ποίος ξέχασε τις εποχές που 
η ΑΝΕΚ, στα «τελευταία» της εδώ 
κάτω, έχανε τα δρομολόγια χωρίς 
καμία ενημέρωση;  Το τελευταίο 
προέχει, με πρώτο ασφαλώς την 
ασφάλεια των επιβατών.

• Αυτά που γίνονται μερικές φο-
ρές κάτω από τη μύτη των αρμοδίων 
αρχών και δημιουργούν ιδανικές 
συνθήκες ενδεχόμενης μετάδοσης 
του ιού δεν είναι ηρωισμός, ούτε 
εκδήλωση πίστης ή σεβασμού, αλλά 
άσκοπες αδιαφορίες εμπρός σε 
έναν αόρατο εχθρό και επικίνδυνες 
επιπολαιότητες. Κανείς δεν παίζει με 
αυτά και η επιείκεια δεν είναι η σω-
στή πολιτική. Μόνο η νουθεσία και, 
στην επιμονή, ο σωφρονισμός.

• Γιατί δεν γράψαμε για την επέ-
κταση των χωρικών υδάτων στα 12μ 
και στις θάλασσές μας εδώ; Γιατί 
η πολιτική σε ένα τόσο ευαίσθητο 
θέμα δεν είναι, ούτε χώρος κομ-
ματικών ανταγωνισμών, ούτε πεδίο 
καφενειακών συζητήσεων. Μήπως 
κάτι περισσότερο γνωρίζουν όσοι 
χειρίζονται τα θέματα αυτά από διά-
φορους όψιμους σχολιαστές ή κομ-
ματικά όργανα; 

• Ούτε μας αρέσει, ούτε το κατα-
λάβαμε ποτέ να βγαίνουν στο γυαλί 
υπουργοί και να λένε ότι ίσως κά-
νουν αυτό, σκέφτονται εκείνο, μπο-
ρεί να μην ζητήσουν  πληρωμή για το 
άλλο και πολλά παρόμοια. Ή το σκέ-
φτονται, το εισηγούνται και το εφαρ-
μόζουν ή, απλά, βγάζουν το σκασμό 
μέχρι να το μελετήσουν, να το  απο-
φασίσουν, να το νομοθετήσουν και 
να το ανακοινώσουν. Τέλος!

ΙΣΤΩΡ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό πε-
ριφραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ
Με την υπ’ αριθ. 06/2020 δια-

ταγή του Ειρηνοδικείου Κυθήρων 
(Τμήμα Εκούσιας Δικαιοδοσίας) 
αναγνωρίσθηκε η ίδρυση του σω-
ματείου με την επωνυμία «ΣΥΛ-
ΛΟΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΩΝ ΝΗΣΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ» και 
το διακριτικό τίτλο «GeriGo» που 
εδρεύει στα Κύθηρα και εγκρίθη-
κε το από 10-09-2020 καταστατικό 
του αποτελούμενο από τριανταένα 
(31) άρθρα και σκοπούς τους ανα-
φερόμενους στο άρθρο δύο (2) 
αυτού και διατάχθηκε η εγγραφή 
του σωματείου στο ειδικό βιβλίο 
που τηρείται στο Πρωτοδικείο Πει-
ραιά.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 22-12-2020
Ο πληρεξούσιος  Δικηγόρος

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΒΑΤΣΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ (Α.Μ. 9235)

Όταν το γαλάζιο 
του Ελύτη 
συναντά 

την υψηλή 
ραπτική!

Τα Κύθηρα φαίνεται ότι αποτε-
λούν πηγή έμπνευσης όχι μόνο για 
την έβδομη, αλλά, εξελικτικά, για 
κάθε μορφή τέχνης, όπως είναι η 
σχεδίαση ενδυμάτων και, μάλιστα, 
στον τομέα της υψηλής ραπτικής. Η 
γνωστή σχεδιάστρια κυρία Μαρέβα 
Μητσοτάκη αντλεί θέματα μοναδι-
κής ενδυματολογικής δημιουργίας 
τόσο από ιστορικές περιόδους της 
Αρχαίας Ελλάδας, όσο και από το 
μπλε της επτανησιακής θάλασσας 
και, ειδικότερα, των Κυθήρων. Στη 
διαδικτυακή σελίδα της, η οποία και 
φέρει το όνομα ενός μυθολογικού 
γάμου, εκείνου του βασιλιά των 
θεών Δία και της πελασγικής νύμφης 
Διώνης (https://www.zeusndione.
com), η κυρία Μητσοτάκη εμφανίζει, 
μεταξύ των λοιπών καλλιτεχνημάτων 
της, ένα μαγιό, το οποίο βαφτίζει 
"Κύθηρα", μας παρασύρει στις θερι-
νές μας βουτιές και μας φέρνει στα 
χείλη το θαυμαστικό του Ο. Ελύτη 
"Θεέ μου, τί μπλε ξοδεύεις για να 
μην σε βλέπουμε!!!".

πή αναφέρθηκε ότι έγινε τη νύχτα της 
14ης Ιανουαρίου. Άγνωστοι αφαίρε-
σαν την πινακίδα από σταθμευμένο 
όχημα  στο Λειβάδι και το ερώτημα 
που προκύπτει είναι τι θα την κάνουν. 
Το πιθανότερο είναι κάποιος να είχε 
ανάγκη να κυκλοφορήσει όχημα χω-
ρίς πινακίδες και αφαίρεσε μία, όμως 
αυτή δεν είναι η μόνη πιθανή εξήγηση. 
Όσα γίνονται όμως τον τελευταίο και-
ρό μόνο ήσυχους δεν αφήνουν τους 
μονίμους κατοίκους στα Κύθηρα.

Κλοπές: στο Δημοτικό 
Ποταμού και στο Λειβάδι
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040
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Διόρθωση
Ο γνωστός «δαίμων» που 

βασανίζει τις εφημερίδες έκα-
νε τον κ. Γ. Λεοντσίνη από ομό-
τιμο καθηγητή …επίτιμο. Συγ-
γνώμη.



Περί ατομικής ευθύνης……

εξαρτάται από το επίπεδο των γνώσεων που έχει. Όπως οι Αρ-
χαίοι Έλληνες δεν ήξεραν τον ηλεκτρισμό, αλλά κάπως έπρε-
πε να εξηγήσουν τους κεραυνούς, έτσι και οι σύγχρονοι που 
δεν έμαθαν στο σχολείο βιολογία κάπως πρέπει να εξηγήσουν 
την ασθένεια και τα εμβόλια».
Ποίος μπορεί να αντικαταστήσει αυτή την έλλειψη γνώσης π.χ. 
σε ένα τόπο, όπως ο δικός μας; Μόνον αυτός που την διαθέ-
τει. Ο μικρός μας τόπος έχει την τύχη να διαθέτει πλειάδα 
εκλεκτών πανεπιστημιακών, μερικοί από τους οποίους διά-
σημοι γιατροί, άρα οι απολύτως ενδεδειγμένοι να καθοδηγή-
σουν ένα κομμάτι της κοινωνίας, με υπεύθυνη ενημέρωση. 
Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, έχουμε ακούσει πολλούς, όλους 
αναρμόδιους. Να ξεκινήσουμε από τη «φάρα» μας. Δημοσι-
ογράφοι και «δημοσιογράφοι» ενημερώνουν χωρίς να έχουν 
ενημερωθεί. Τους ακολουθούν διάφορες ειδικότητες, παντε-
λώς ασχέτων, με αποτέλεσμα να πάρουν την σκυτάλη οι ιε-
ρείς, που επίσης δεν έχουν τις απαιτούμενες γνώσεις. Έχουν 
όμως «στρατό» πίσω τους, άρα μεγαλύτερη ευθύνη. Και τώρα, 
μαζί με την αδικαιολόγητη σιωπή των ειδικών, έχουμε και την 
υπερδραστηριότητα των μη ειδικών. Έτσι η ενημέρωση γίνεται 
επικίνδυνο σπορ. Δυστυχώς, αν η κατάσταση αυτή συνεχιστεί 
ή αν επανέλθει αργότερα το κακό, ο κόσμος, έκων-άκων, με 
μεγάλη ευθύνη κάθε βαθμίδας υπευθύνων, θα μείνει τυφλός 
ή με στρεβλή καθοδήγηση. Και δυστυχέστερα, αυτοί, οι οποίοι 
είναι φύσει και θέσει ταγοί της κοινωνίας, εν προκειμένω δε 
στην περίπτωση της πανδημίας, οι γιατροί μας, δεν θα είναι 
άμοιροι σχολιασμού ότι δεν έκαναν αυτό για το οποίο ήταν οι 
μόνοι αρμόδιοι να κάνουν. Δηλαδή να μιλήσουν. Τα είπαμε και 
αμαρτίαν …έχουμε. Φταίμε όλοι μας!

Αναρτώνται 
οι αναθεωρημένοι 
Δασικοί Χάρτες 
Για τα Κύθηρα 

στις 26 Φεβρουαρίου

νέχεια μπορείτε να διαβάσετε σε όλα τα 
φύλλα των «Κ» του χρόνου που πέρα-
σε, αλλά ασφαλώς θα αναμένουμε όλοι 
την τύχη των προσφυγών στο ΣΤΕ των 
Δασολόγων κλπ, που είδαν να οδεύει 
προς αποσαφήνιση ένα καθεστώς το 
οποίο επί έτη βόλευε γενικά πολλούς 
και μάλλον δεν άρεσε αυτό!

Τελικά η ανάρτηση των αναθεωρη-
μένων χαρτών ξεκίνησε στις 22 Ιανου-
αρίου. Τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα 
δεν περιλαμβάνονται στην ανάρτηση 
για Πειραιά που προγραμματίζεται για 
τις 12 Φεβρουαρίου, αλλά πάει για την 
τελευταία ημερομηνία που είναι η 26η 
Φεβρουαρίου. Και κάτι ιδιαίτερα σημα-
ντικό. Αντιρρήσεις επί των χαρτών που 
αναρτώνται τώρα μπορούν να γίνουν 
μόνον στο κομμάτι τους που αναθε-
ωρείται και όχι σε αυτό που δεν έχει αλ-
λάξει με τη νέα ανάρτηση. Σύμφωνα με 
όσα είχαν γραφεί στον τύπο  αρχικά είχε 
δοθεί η εντύπωση ότι μπορεί να γίνει 
προσφυγή γενικά. Η αλλαγή οφείλεται 
στο περιεχόμενο των δύο προσφυγών 
στο ΣΤΕ (δασολόγων και οικολόγων), 
που εκδικάζονται στις 26 Φεβρουαρί-
ου, γιατί υπήρχε σοβαρός κίνδυνος να 
κατέπιπτε ο νέος ρυθμιστικός νόμος με 
μεγάλες συνέπειες για όσα θέματα τα-
κτοποιούνται με αυτόν.

Είχε προχωρήσει η έκδοση όταν 
ανακοινώθηκε ότι ακολουθεί νέα νομο-
θετική πρωτοβουλία για το πρόβλημα 
των χερσωθέντων αγρών, το οποίο το-
νίζουμε εδώ και τρείς δεκαετίες. Ανα-
μένουμε…

Τριφύλλειο και Κ.Ι.Π.Α. αγοράζουν 
τάμπλετς για τα σχολεία

Σε μία σημαντική συνεργασία 
προχώρησαν τα δύο Ιδρύματα των 
Κυθήρων, Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθη-
ρίων και Κ.Ι.Π.Α. για τους μαθητές 
των Δημοτικών Σχολείων και των 
Νηπιαγωγείων. Συγκεκριμένα, προ-
σέφεραν στα σχολεία 42 tablets, με 
τα οποία θα μπορούν οι μαθητές όχι 
μόνο να παρακολουθήσουν τα μα-
θήματα τηλεκπαίδευσης, όσο αυτά 
διαρκέσουν, αλλά και να υποστη-
ρίξουν τις σχολικές τους εργασίες 
γενικότερα.

Έτσι, βελτιώνεται η πρόσβαση 
των μαθητών στην εξ αποστάσεως 
διδασκαλία άμεσα και όποτε αυτή 
καταστεί απαραίτητη. Παράλληλα, 
τα tablet είναι συγκεκριμένων προ-
διαγραφών για να συμβάλλουν μα-
κροπρόθεσμα στην εξοικείωση των 
μαθητών με τις νέες τεχνολογίες 
αλλά και στην εξάσκηση των ψηφι-
ακών τους δεξιοτήτων. Τα tablet θα 
είναι κτήμα των σχολείων, αποτελώ-

ντας έτσι πολύτιμο εργαλείο και για 
τις επόμενες χρονιές. Το Τριφύλλειο 
Ίδρυμα αγόρασε και προσέφερε 28 
tablets για τα δύο Δημοτικά σχολεία 
και το Κ.Ι.Π.Α. 14 για τα δύο Νηπι-
αγωγεία. Το συνολικό κόστος για 
τις 42 συσκευές ανήλθε περίπου 
στα 7.200 ευρώ. Τα tablets έχουν 
ήδη αγορασθεί και θα παραδοθούν 
άμεσα στα σχολεία. Η πανδημία 
του COVID-19 άλλαξε δραματικά 
τις ζωές όλων μας, πολλές φορές 
χωρίς να έχουμε τη δυνατότητα να 
προσαρμοστούμε στην νέα αυτή κα-
τάσταση. Όπως και αλλού, έτσι και 
στα Κύθηρα, επέφερε σημαντικές 
επιπτώσεις στην εύρυθμη λειτουργία 
της κοινωνικής και οικονομικής ζωή 
του τόπου. Ευχόμαστε καλή πρόοδο 
στους μαθητές μας και ελπίζουμε 
σύντομα τα σχολεία του νησιού να 
γεμίσουν ξανά ζωή και να εξομαλυν-
θούν οι εκπαιδευτικές προσπάθειες 
των δασκάλων.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα
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ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689



Η εικόνα της Μυρτιδιώτισσας 
από το Μουσείο Μπενάκη

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρου-
σιάζει η εικόνα της Μυρτιδιώτισ-
σας, που κυκλοφόρησε πρόσφατα 
σε κάρτα και διατίθεται από το 
Μουσείο. Η εικόνα, που είναι μία 
κλασική απεικόνιση της Μυρτιδιώ-
τισσας του 19ου αι. από τη συλλογή 
του Μουσείου Μπενάκη, μπορεί να 
αγοραστεί αντί 0,90€ ανά κάρτα 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση που 
παραθέτουμε παρακάτω. Και μία 
δική μας ιδέα. Θα μπορούσαμε να 
αγοράσουμε όλοι κάρτες και να τις 
χρησιμοποιήσουμε στις γιορτές του 
χρόνου, καθώς έχουν διαχρονική 
αξία, εκτός ασφαλώς από την υψη-
λή συναισθηματική που έχουν για 
μας τους Κυθηρίους. Μάλιστα θα 
μπορούσαμε να στείλουμε μία κάρ-
τα στη Μητρόπολη Νέας Σμύρνης 
για να δουν το ισχυρό υπόβαθρο 
στο οποίο εδράζεται η εμμονή μας 
με την παραδοσιακή απεικόνιση της 
Μυρτιδιώτισσας, όπως έχει αποδο-
θεί εδώ και αρκετούς αιώνες στην 
εικονογράφηση της προστάτιδος 
των Κυθήρων, κάτι που είναι από-

λυτα εμφανές και στην εικόνα του 
Μπενάκειου. 

https://www.benakishop.
gr/panagia-murtidiotissa.htm-
l?utm_source=facebook&utm_
m e d i u m = s o c i a l & u t m _ c a m -
paign=broad-dynamicremarket-
ing&fbclid=IwAR0WwlOrd1mMZ-
mEC2U_AyqBIN6cJPtVbBvzTK-
dykOJKrAeyuU5CPnntFx8w

Ταχυδρομείων 
έργα!

Όλοι οι φίλοι της εφημερίδας 
γνωρίζετε πάνω από τρεις δεκαε-
τίες ότι είμαστε συνεπέστατοι στην 
κυκλοφορία του φύλλου μας. Όμως 
τα ΕΛΤΑ θέλουν πάση θυσία να μας 
«φορτώσουν» τα χάλια τους. Το μήνα 
που πέρασε, η εφημερίδα έφθασε 
στο Χαλάνδρι π.χ. με 15 μέρες κα-
θυστέρηση, στον Άλιμο με 18 και με 
ανάλογες ταχύτητες σχεδόν παντού 
στην Αττική. Σε μερικές περιοχές 
την περιμένουν ακόμη. Εσείς, εκεί 
στο υπουργείο, αν δεν μπορείτε να 
κρατήσετε σωστά μία από τις παλαιό-
τερες κρατικές προσφορές στην κοι-
νωνία πείτε το καθαρά. Δεν μπορού-
με κάθε μήνα να ζητάμε συγγνώμη 
για λογαριασμό σας.

Πρόβλημα υπάρχει και με τις 
αποστολές στις Η.Π.Α. αλλά εδώ η 
ευθύνη βαραίνει αποκλειστικά τα 
αμερικανικά ταχυδρομεία και δεν 
μπορούμενα κάνουμε κάτι. Απλά, 
ενημερώστε τους εκεί φίλους να ζη-
τήσουν ηλεκτρονική αποστολή.

Καλές οι επιδόσεις 
των Κυθήρων 

στην ανακύκλωση

το οικονομικό σκέλος της υπόθεσης, 
από φέτος οι Δήμοι θα καταβάλουν 
περιβαλλοντικό τέλος (10ευρώ/τόννο, 
το οποίο μειώνεται βάσει των επιδό-
σεων των Δήμων στα ανακυκλώσιμα 
υλικά)  για τη διαχείριση των απορριμ-
μάτων τους και ο ΕΣΔΝΑ ενέκρινε τον 
κανονισμό τιμολόγησης των 66 Δήμων 
της Αττικής με βάση τις επιδόσεις τους 
στη διαχείριση απορριμμάτων για το 
2019.  Έτσι, σύμφωνα με την τελική 
βαθμολόγηση, τα ποσά που θα κληθεί 
να καταβάλει  το 2021 ο Δήμος Κυθή-
ρων είναι €1.861, (με επόμενο το Δήμο 
Αγκιστρίου με €43.208). Αυτό είναι το 
μικρότερο ποσό από τους 66 Δήμους 
Αττικής, που αντιστοιχεί σε  44.96€/
τόνο και κατατάσσει το Δήμο Κυθήρων 
στην 4η θέση όσον αφορά την πλη-
ρωμή για ταφή απορριμμάτων (όσων 
ήταν ακατάλληλα για ανακύκλωση και 
βρέθηκαν μέσα στους μπλε κάδους). 
Το ποσοστό έκπτωσης στις πληρωμές 
ανέρχεται σε 25% για τα Κύθηρα, που 
κατατάσσει το Δήμο στην πρώτη θέση 
των εκπτώσεων στα καταβαλλόμενα 
ποσά βάσει των επιδόσεών του και μαζί 
με το Δήμο Κρωπίας.

Ξεκίνησε το ράλι 
για είσπραξη οφειλών 

των συστηματικά 
κακοπληρωτών

ας. Σύμφωνα, πάντως, με όσα μάθαμε 
ήδη ο Δήμος έχει ειδοποιήσει πολλούς 
από τους στρατηγικούς οφειλέτες να 
προσέλθουν για τακτοποίηση (πληρω-
μή ή ρύθμιση) γιατί επίκεινται διακοπές 
ύδρευσης με σφράγιση υδρομετρη-
τών. Αναφέρονται χαρακτηριστικά 
περιπτώσεις που δεν έχουν καταβάλει 
ποτέ τέλη ύδρευσης και οι αρμόδιοι 
αιρετοί κινδυνεύουν να βρεθούν στο 
εδώλιο για αμέλεια στην είσπραξη 
των οφειλομένων.  Ας το έχουν αυτό 
υπ’  όψιν όσοι έχουν αντίστοιχα θέμα-
τα, ακόμη και αυτοί που ανήκουν στις 
ειδικές κατηγορίες, να προσέλθουν 
άμεσα  για ρύθμιση των οφειλών με 
δόσεις και άσχετα αν υπάγονται σε 
διάφορες ειδικές κατηγορίες οφει-
λετών.  Επαναλαμβάνεται εδώ ότι η 
τελευταία νομοθετική ρύθμιση αφορά 
μόνο τους επαγγελματίες που έχουν 
πληγεί από την πανδημία και μπορούν 
να ρυθμίσουν όσες οφειλές έχουν 
δημιουργηθεί κατά τη διάρκειά της σε 
100 δόσεις.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820



Η υποτροφία Μαρίκας Στάη.
«Πολλές δυνατότητες με πολλά αγκάθια!!!»

Αγαπητέ φίλε Μανώλη,
Μέσω της εγκρίτου εφημερίδας 

σου, θα ήθελα να κοινολογήσω στο 
ευρύ κοινό και κατά το δυνατόν να 
ευαισθητοποιήσω τους αρμόδιους 
φορείς των Κυθήρων για ένα πολύ 
σοβαρό θέμα, το οποίο είναι παγκυ-
θηραϊκής εμβέλειας και το οποίο 
θίγει το πιο ευαίσθητο κομμάτι της 
κοινωνίας μας, τους Κυθήριους νέ-
ους και νέες και ειδικότερα, όσους 
φοιτούν ή πρόκειται να φοιτήσουν 
στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα 
της Χώρας μας.

Ως γνωστόν, η μεγάλη ευεργέτις 
του τόπου μας Μαρίκα Στάη κατέλι-
πε με τη διαθήκη της ένα σημαντικό 
μέρος της περιουσίας της στο Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών, ορίζουσα ότι με 
τα εισοδήματά της θα χορηγούνται 
υποτροφίες σε Κυθήριους νέους και 
νεανίδες και ειδικότερα σε αυτούς 
που σπουδάζουν φυσικομαθηματι-
κές επιστήμες.

Κατά τα ανωτέρω, το Πανεπιστή-
μιο Αθηνών και σύμφωνα με τους 
όρους της διαθήκης καλείται αφ΄ 
ενός μεν να διαχειρίζεται την κατα-
ληφθείσα διά της διαθήκης σε αυτό 
περιουσία και αφ΄ετέρου από τα 
εισοδήματα αυτά να χορηγεί τις εν 
λόγω υποτροφίες.

Πολλοί Κυθήριοι φοιτητές και 
φοιτήτριες έτυχαν ικανοποιητικού 
βοηθήματος, πολλοί δε περισσότε-
ροι, όταν με κοινή προσπάθεια του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών 
και της Κυθηραϊκής Αδελφότητας 
Πειραιώς πέτυχαν μέσω της Δικαστι-
κής οδού τη διεύρυνση των σκοπών 
της διαθέτιδος, με αποτέλεσμα, εφ΄ 
όσον τα εισοδήματα επαρκούσαν να 
επεκταθεί η υποτροφία και σε φοιτη-
τές πέραν των φυσικομαθηματικών 
επιστημών.

Είναι γνωστός, σε όλους εμάς 
τους παλαιότερους ο αγώνας του 
αείμνηστου Γενικού Γραμματέα του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, 
Δημητρίου Κόμη, ο οποίος στηριζό-
μενος βασικά στις πάντα πρόθυμες 
πλάτες του Καθηγητή του Πανεπι-
στημίου Αθηνών Γεωργίου Κασιμά-
τη, ασχολήθηκε με ιδιαίτερο ζήλο 
με το θέμα αυτό της υποτροφίας 
Στάη και πέτυχε, με την απαράμιλλη 
υπομονή και επιμονή του, οι υπο-
τροφίες αυτές να ευεργετήσουν σε 
μεγάλο βαθμό του Κυθήριους φοιτη-
τές και φοιτήτριες. Μετά το θάνατο 
του αείμνηστου Δημητρίου Κόμη, 
ουδείς πλέον ασχολήθηκε ενεργά 
με το θέμα αυτό, με αποτέλεσμα να 
βλέπουμε κατά καιρούς να δημιουρ-
γούνται προβλήματα στη χορήγηση 

των υποτροφιών, τα οποία ανάγονται 
είτε σε λανθασμένες ενέργειες και 
αποφάσεις του Πανεπιστημίου είτε 
σε ολιγωρία ακόμη δε και σε εμμο-
νές των αρμοδίων σε θέματα ερμη-

νείας της συγκεκριμένης διαθήκης. 
Μεμονωμένες περιπτώσεις κατέφυ-
γαν στη Δικαιοσύνη, πολλές εκ των 
οποίων δικαιώθηκαν πανηγυρικά. Οι 
περισσότερες όμως παρέμειναν και 
συνεχίζουν να παραμένουν χωρίς 
περαιτέρω ενέργειες με αποτέλεσμα 
πολλοί φοιτητές μας να στερούνται 
ενός αρκετά σημαντικού βοηθήμα-
τος. 

Η παρουσία του αείμνηστου Δη-
μητρίου Κόμη στο θέμα αυτό συνεπι-
κουρούμενη πάντοτε και σε καταλυ-
τικό βαθμό, ως προελέχθη, από τις 
συνεχείς παρεμβάσεις του καθηγητή 

Πανεπιστημίου κ. Γεωργίου Κασιμά-
τη, είχε δημιουργήσει την αίσθηση 
στο διαχειριστή της διαθήκης, ότι οι 
πράξεις του και οι αποφάσεις του 
δεν είναι ανέλεγκτες, αλλά και τη 
σιγουριά και τη βεβαιότητα στον φοι-
τητόκοσμο του Νησιού μας, ότι και 
κάτι να μην πήγαινε καλά υπήρχαν 
άνθρωποι, που θα μεριμνούσαν για 
την επίλυση του προβλήματος που 
ανέκυπτε.

Σήμερα, το πρόβλημα αυτό πα-
ραμένει πρόβλημα, χωρίς την πα-
ρουσία στη ζωή του Δημητρίου Κόμη 
και χωρίς την ενεργή παρουσία του 
Γεωργίου Κασιμάτη –Συνταγματολό-
γου- στη Σύγκλητο του Πανεπιστημί-
ου λόγω συνταξιοδότησής του.

Θα μπορούσα να απαριθμήσω 
ένα προς ένα τα κατά καιρούς προ-

βλήματα που ανακύπτουν στη χο-
ρήγηση των υποτροφιών αυτών, θα 
απαιτούσε όμως και ικανό χρόνο και 
επαρκή χώρο της εφημερίδας σας.

Σήμερα, με την περιληπτική αυτή 
θεώρηση του προβλήματος θα ήθε-
λα να απευθυνθώ στους Κυθηρα-
ϊκούς Φορείς, Δήμο, Εγχώριο Πε-
ριουσία, Τριφύλλειο Ίδρυμα, ΚΙΠΑ, 
Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών και 
Κυθηραϊκά Σωματεία και σε κάθε 
άλλο συλλογικό όργανο των Κυθή-
ρων, επισημαίνοντας ότι το θέμα 
αυτό δεν πρέπει να το αφήσουμε 
στον αυτόματο.

Λόγω και της επαγγελματικής 
μου ιδιότητας είμαι σε θέση να γνω-
ρίζω και τα συγκεκριμένα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν οι φοιτητές 
μας στον τομέα αυτό, αλλά και τις 
λύσεις πολλών εξ αυτών, λύσεις τις 
οποίες πολλοί φοιτητές και φοιτήτρι-
ες δεν μπορούν να προσεγγίσουν 
λόγω ιδίων προβλημάτων. Θα πρέπει 

καταρχήν να γνωρίζει κάθε Κυθήρι-
ος το ύψος των εισοδημάτων του εν 
λόγω κληροδοτήματος κατά τρόπο 
επίσημο που δεν θα επιδέχεται αμ-
φισβήτησης. Επίσης , θα πρέπει να 
γνωρίζει αν τα εισοδήματα αυτά δια-
τίθενται μέχρι κεραίας για τον σκοπό 
που προορίζονται και το σπουδαιό-
τερο, αν λήπτες των υποτροφιών εί-
ναι αυτοί που πραγματικά θέλησε η 
διαθέτιδα, δηλαδή οι Κυθήριοι νέοι 
και νεάνιδες. Αυτά και άλλα πολλά 
μπορεί να τα εξασφαλίσει μια διαρ-
κής και συντονισμένη ενέργεια των 
άνω Κυθηραϊκών Φορέων, η οποία 
μπορεί να εξασφαλιστεί με μια διαρ-
κή επιτροπή παρακολούθησης και 
παρέμβασης, όταν απαιτείται και στα 
γενικότερα θέματα, αλλά και στα ει-
δικότερα μεμονωμένα κάθε φοιτητή 
και φοιτήτριας.

Φίλε Μανώλη, 
Δεν συνηθίζω να απασχολώ συ-

χνά τις στήλες της εφημερίδας σου 
με διάφορα θέματα κυθηραϊκού ή 
άλλου ποικίλου ενδιαφέροντος. Επί 
του παρόντος, όμως, θεωρώ ότι το 
συγκεκριμένο θέμα είναι μείζον, διό-
τι αφορά αποκλειστικά τα παιδιά μας, 
τα Τσιριγωτάκια, που είναι και το πα-
ρόν και το μέλλον μας. Επενδύοντας 
στο μέλλον καθενός από αυτά, επεν-
δύουμε στην ύπαρξη του τόπου μας.

Πιστεύω ότι όλοι οι παραπάνω 
συλλογικοί φορείς έχουν δεδομέ-
νη τη θέληση, όπως άλλωστε την 
εξέφρασαν και στο παρελθόν, αλλά 
και το έννομο συμφέρον να ασχολη-
θούν έστω και παρεμπιπτόντως με το 
εν λόγω μείζον κυθηραϊκό θέμα.

Με πολλές ευχές για το νέο έτος 
και ιδιαίτερη εκτίμηση

Κωνσταντίνος Καλλίγερος
Δικηγόρος  

Από τον κ. Κώστα Καλλίγερο

Ποίος ήταν ο Ιωάννης Λεοντσίνης 
στην Ινδία;

Στο προηγούμενο φύλλο μας εί-
χαμε ένα άρθρο του κ. Αντ. Τάντου-
λου σχετικό με ένα Κυθήριο επιχει-
ρηματία στην Ινδία, την εποχή που 
η χώρα αυτή ήταν αγγλική αποικία 
και ζητούσαμε πληροφορίες για το 
ποίος ήταν. Αμέσως σχεδόν μας τη-
λεφώνησε ο κ. Ευ. Μεγαλοκονόμος, 
του οποίου η οικογένεια είχε στε-
νούς συγγενικούς δεσμούς με τον 
Ιω. Λεοντσίνη. Σύμφωνα με αυτά που 
μας είπε, λοιπόν, έχουμε μία εντυπω-
σιακή πορεία του ανθρώπου αυτού, 
ο οποίος άφησε τα κόκαλά του και 
μία οικογένεια στη χώρα αυτή και 
χάθηκε εντελώς από την κυθηραϊκή 
ζωή και την ομογένεια.

Ο Ιωάννης Λεοντσίνης, λοιπόν, 
ήταν γιος των Νίκου και Ελένης Λεο-
ντσίνη-Μουσούνη από το Κεραμουτό 
και ένα από τα 14 αδέλφια της οικο-
γένειας, είχε γεννηθεί δε μεταξύ 
1860-1870. Σε ηλικία 10 ετών βρί-
σκεται στην Κύπρο, επίσης αγγλική 
αποικία τότε, βοηθός σε ένα θείο του 
ταβερνιάρη. Ο ιδιοκτήτης της ταβέρ-
νας αντιλαμβάνεται γρήγορα την ευ-
φυΐα και την εργατικότητα του νέου 
αυτού και τον προτρέπει ν’ ανοίξει 
τα φτερά του για να φροντίσει το 
μέλλον του σε άλλη περιοχή της 
Βρετανικής Αυτοκρατορίας και έτσι 
τον βρίσκουμε στην μακρινή Ινδία 
στην οποία έχουμε και άλλους Κυ-
θήριους, λίγους βέβαια. Άλλος ένας 
αδελφός του, ο Μανώλης, έφυγε για 
τη Βραζιλία και τα ίχνη του έχουν χα-
θεί. Ο Ιωάννης Λεοντσίνης, παίρνει 
στην Ινδία και δύο αδέλφια του, τον 
Πέτρο και το Δημητράκη, δουλεύουν 
κι αυτοί μαζί του και ο δραστήριος 
πρωτοπόρος αποκτά τεράστια περι-
ουσία. Κάπου στα τέλη του 19ου αι, 
όπως υπολογίζει σωστά και ο Α. Τά-
ντουλος, πρέπει να ασχολήθηκε και 
με τη Μοσχοβιτίνη, πιθανότατα δε να 
ήταν ήδη πολύ πλούσιος. Στην Ινδία 
κάνει οικογένεια, αφού παντρεύεται 
με αγγλίδα από την οποία αποκτά 
δύο παιδιά, τον Νίκο και την Ελένη, 
των οποίων επίσης χάνονται τα ίχνη. 
Ο ίδιος ξεκίνησε επιχειρηματικά 
αποκτώντας ένα χρεωκοπημένο ερ-
γοστάσιο τσιγάρων, στο οποίο στην 
αρχή εργάστηκε ως Γεν. Διευθυντής 
και, όταν το απέκτησε, έγινε αποκλει-
στικός προμηθευτής του αγγλικού 
στρατού. Ήταν γνωστός για τη γεν-
ναιοδωρία του και τη φιλεργατική 
του κουλτούρα. Έδινε υψηλότερους 
μισθούς στους εργαζομένους του, 

άδειες, ενώ πλήρωνε τα έξοδα στις 
γέννες των γυναικών που δούλευαν 
γι’ αυτόν, κάτι σπάνιο ή και ανήκου-
στο την εποχή αυτή, ειδικά στις αποι-
κίες. Τελικά ο πρωτοπόρος αυτός 
πεθαίνει από Δάγγειο πυρετό γύρω 
στα 1915-1920 δηλ. σε ηλικία μεταξύ 
50-60 ετών (δεν είχαν ακόμη βρει το 
εμβόλιο για την αρρώστια αυτή, που 
βρέθηκε πολύ πρόσφατα). Ο αδελ-
φός του Πέτρος, πολύ πλούσιος και 
αυτός, είχε σπίτι στο Κολωνάκι ( η σύ-
ζυγός του λεγόταν Ιωάννα και είχαν 
μία κόρη, την Ελένη), αλλά και αυτού 
του κλάδου χάνονται τα ίχνη, ενώ 
ο Δημητράκης έμεινε ανύπαντρος, 
επέστρεψε στην Ελλάδα με τεράστια 
περιουσία και ερχόταν και στο Κερα-
μουτό. Λέγεται ότι το 1920 δάνεισε 1 
εκ δρχ σε φίλο του για να χτίσει ξε-
νοδοχείο στην Αχαρνών, αλλά αυτός 
καταχράστηκε το κολοσσιαίο για την 
εποχή ποσό. Η ιστορία, που τη συνέ-
χειά της αγνοούμε, θα μπορούσε να 
έχει τελειώσει εδώ, αλλά είχαμε μία 
μικρή συνέχεια. Το 1998 εμφανίστη-
κε στα Κύθηρα ένας Ινδός, ο οποίος 
ανέφερε ότι είχε καταγωγή από την 
οικογένεια Λεοντσίνη και αναζητού-
σε συγγενείς. Έφθασε στο σπίτι του 
Νικολάου Λεοντσίνη (Μπλούκου), 
του γνωστού μουσικού, αλλά μάλ-
λον δεν έφθασε στον κλάδο των 
Μουσούνη, καθώς εκείνη την επο-
χή ήταν όλοι εκτός Κυθήρων. Έτσι, 
εδώ τελειώνει (προσωρινά ίσως) η 
ενδιαφέρουσα πορεία ενός ακόμη 
Κυθήριου πιονιέρου, που ξεκίνησε 
ξυπόλυτος από ένα μικρό χωριό και 
έγινε ζάμπλουτος επιχειρηματίας σε 
μία μακρινή χώρα. Θα είχε ξεχωρι-
στό ενδιαφέρον αν εμφανιζόταν πάλι 
από την Ινδία ένας εκ των απογόνων 
του και μας συμπλήρωνε το παζλ της 
εντυπωσιακής πορείας αυτού του 
πρωτοπόρου.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

! Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ 
άρχισε συνεργασία με το Κ.Ι-
.Π.Α. στο οποίο προσφέρει 
μέρος του φωτογραφικού 
της αρχείου με μικρό ενη-
μερωτικό κείμενο για κάθε 
φωτογραφία και με σκοπό 
να γνωρίσουν οι φίλοι του Κ.Ι-
.Π.Α. και όλοι οι αναγνώστες 
στο facebook που αναρτώνται 
αυτά τις άγνωστες γωνιές του 
νησιού και τη σχέση τους με 
τα μονοπάτια.

Σπύρος και Μαρίκα Στάη. Ασφαλώς δεν είχαν φαντασθεί τις περιπέτειες του 
κληροδοτήματος στις μέρες μας…
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ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753



Ποίοι φαίνονται 
στις φωτογραφίες;

Συνήθως στη στήλη «Φωτογρα-
φικές μνήμες», η οποία συναγωνίζε-

ται σε δημοφιλία τον «Τρίβολο», δεν 
έχουμε πάντα τα ονόματα όλων των 
εικονιζομένων, μερικές δε φορές 
δεν έχουμε κανενός, καθώς πρό-
κειται συνήθως για παλαιές φωτο-
γραφίες, τις οποίες δεν γνωρίζουν 
οι νεότεροι και παρακάμπτουν οι πα-
λαιότεροι. Όμως, σε μία δημοσίευσή 
μας τριών φωτογραφιών με μαθητές 
Γυμνασίου των αρχών της δεκαετίας 
του 1950 είχαμε μία ανταπόκριση. 
Ο τακτικός μας αναγνώστης κ. Χαρ. 
Γεωργάς μας έστειλε τις εξής πλη-
ροφορίες για την τριπλέτα των φω-
τογραφιών που δημοσιεύσαμε τον 
περασμένο Ιούλιο, φ. 359. Έχουμε 
και λέμε:

Οι δύο πρώτες φωτογραφίες 
είναι του 1950 και όλα τα άτομα εί-
ναι μαθητές της Β’ τάξεως, η οποία 
είχε συνολικά 22 άτομα, αγόρια και 
κορίτσια.

Στην πρώτη φωτογραφία και 
αριστερά από τον καθηγητή Σπη-
λιόπουλο, που παρέδιδε μαθήματα 

καλλιτεχνικών, είναι: ΚΟΥΝΤΟΥΡΗΣ 
ΠΕΤΡΟΣ, από Κάμπο Λακωνίας, 

Κ Α Σ Ι Μ Ά Τ Η Σ 
Β Α Σ Ι Λ Ε Ι Ο Σ 
(ΒΟΥΤΣΑΣ), από 
Κ α ρ β ο υ ν ά δ α 
και στη συνέ-
χεια, ΕΜΜ. ΚΑ-
Λ Ο Κ Α Ι Ρ Ι Ν ΟΣ 
( Α Σ Π Ρ Ο Ν Υ -
ΧΗΣ). Δεξιά του 
καθηγητή είναι 
ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΚΑΡΥΔΗΣ (ΔΟ-
ΚΑΝΑ) και στην 
άκρη ο ΠΑΥΛΟΣ 
ΠΑΤΕΡΟΣ, Κα-
ψάλι. Κάτω από 
τον καθηγητή 
ο επιστολογρά-
φος μας ΧΑΡ. 
ΓΕΩΡΓΑΣ και ο 
ΜΙΧ. ΚΟΥΝΤΟΥ-
Ρ Ο Γ Ι Α Ν Ν Η Σ 
από Κρυόβρυ-
ση Νεαπόλεως. 
Στη μέση της 
δεύτερης φω-
τογραφίας δια-
κρίνονται οι: ΙΩ. 
ΧΑΡΑΜΟΥΝΤΑ-
ΝΗΣ, οι αδελφοί 
ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ 
από Φράτσια 
και πάλι ο ΧΑΡ. 
ΓΕΩΡΓΑΣ. Στο 
κάτω μέρος από 

δεξιά: ΑΙΚ. ΣΚΛΑΒΟΥ, ΔΗΜ. ΣΟΥΡΗ 
(Ποταμός), ΟΥΡ. ΔΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
(Καραβάς) και άλλες μαθήτριες.

Η τρίτη φωτογραφία, που είναι 
επίσης του 1950 είναι οι μαθήτριες 
της ΣΤ’ τάξης, ΒΕΝΑΡΔΟΥ, ΚΟΥΡΕ-
ΜΠΑΝΑ ΑΛ. ΚΑΙ ΣΤΑΘΗ (Καλογερί-
νη) ΓΚΟΛΝΤΥ. 

Ευχαριστούμε θερμά τον κ. Χαρ. 
Γεωργά για τη βοήθειά του.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ

Άλλη μία φωτογραφία από το ανεξάντλητο και πολύτιμο (όπως κι η ίδια) αρ-
χείο της Ελένης Χάρου-Κορωναίου. Εδώ έχουμε μία αχρονολόγητη φωτο-
γραφία του μεσοπολέμου, πιθανότατα του 1935 πάλι από τα Μυρτίδια. Είναι 
όλοι οι δάσκαλοι στα Κύθηρα, αλλά η ίδια αναγνωρίζει τους: Εμμ. Χάρο, 
Κλεομένη Πετρόχειλο, Δημήτριο Στρατηγό και Κατίνα Στάθη. Αν κάποιος άλ-
λος αναγνωρίσει περισσότερους ας το γράψει. Θα είναι ένας μικρός φόρος 
τιμής σε αυτούς που τίμησαν το λειτούργημα ΔΑΣΚΑΛΟΣ.

τικά διαθέσιμα για τοποθέτηση 
ηλιακών συσσωρευτών σε τε-
ράστιας έκτασης επιφάνειες. 
Να προσθέσουμε ότι το κόστος 
αυτής της μορφής ΑΠΕ μειώ-
νεται συνεχώς και δραστικά, 
άρα θα μπορεί να προσελκύσει 
επενδυτές, ειδικά μέχρι τα θα-
λάσσια αιολικά γίνουν η άλλη 
εναλλακτική των ΑΠΕ. Με αυτά 
ο Δήμος, με όχημα την Εγχώ-
ριο, θα μπορούσε να κερδίζει 
1-2 ετήσιους σημερινούς προϋ-
πολογισμούς του μέσα σε πολύ 
λίγα χρόνια. Δεν νομίζουμε ότι 
θα υπήρχε σοβαρό υπουργείο 
που θα έμενε απαθές σε μία 
τέτοια εναλλακτική με την προ-
οπτική μάλιστα των αντιθέσεων 

μας απασχολούν αν δεν είναι 
στην αυλή μας, είναι εντελώς 
λανθασμένη και παραπέμπει 
σε δουλοκτητικές και αποικι-
οκρατικές μορφές κοινωνίας. 
Μέχρι η επιστήμη να δώσει 
οριστική λύση και πριν οι κα-
μπάνες χτυπήσουν άσχημα για 
όλους, έχουμε ακόμη δύο σο-
βαρές εναλλακτικές, που θα 
μπορούσαν να αποτελέσουν 
σοβαρά επιχειρήματα στη φα-
ρέτρα των τοπικών μας αρχών. 
Στην Ελλάδα δεν έχει φθάσει 
ακόμη η ώρα για δημιουργία 
θαλάσσιων αιολικών πάρκων, 
τα οποία ελαχιστοποιούν τις 
αρνητικές επιδράσεις των ανε-
μογεννητριών και ειδικά το αι-
σθητικό μέρος. Αν οι ακτές ή 
οι γύρω θάλασσες είναι κατάλ-
ληλες, μένει να το δείξουν οι 
μελέτες των ειδικών. Αυτός ο 
αγώνας δρόμου των εταιριών 
τοποθέτησης ανεμογεννητρι-
ών ίσως να έχει μπροστά του 
το «φάντασμα» των αιολικών 
θαλάσσιων πάρκων, των οποί-
ων το κόστος των επενδύσεων 
δεν αντέχουν οι «μικροί» και 
τρέχουν να προλάβουν να λά-
βουν θέσεις. Αυτό όμως δεν 
(πρέπει να) απασχολεί τις τοπι-
κές αρχές στις αντιπροτάσεις 
που οφείλουν να κάνουν στα 
αρμόδια υπουργεία. Όμως, το 
κύριο επιχείρημα είναι άλλο. 
Μάλλον  έχουμε ξεχάσει να 
επιχειρηματολογήσουμε σε 
δύο τινά, πιο κοντινά, πιο χει-
ροπιαστά και ασφαλώς χαμη-
λότερου επενδυτικού ρίσκου. 
Πρώτον, τα Κύθηρα έχουν τη 
δεύτερη μεγαλύτερη ετήσια 
ηλιοφάνεια στη Μεσόγειο, 
άρα, αν ο Αίολος δίνει ενέρ-
γεια στα (ανεπιθύμητα) φτερά 
των ανεμογεννητριών, γιατί να 
μη δώσει ο ήλιος θερμότητα 
στα ηλιακά πάνελ; Και δεύτε-
ρον. Με το κτηματολόγιο, που 
οσονούπω ολοκληρώνεται, θα 
μείνουν άνευ ενδιαφέροντος 
ιδιοκτησίας χιλιάδες στρέμμα-
τα μη καλλιεργήσιμων εκτάσε-
ων. Αυτά θα περιέλθουν στην 
ιδιοκτησία του Δήμου, διά της 
Εγχωρίου, άρα θα είναι δυνη-

στις επίγειες ανεμογεννήτριες. 
Δεν ξέρουμε αν και πόσο αυτό 
απασχόλησε όσους ασχολού-
νται με το θέμα. Εμείς επανα-
διατυπώνουμε τις  θέσεις εδώ 
και καλούμε όσους έχουν γνώ-
σεις και ειδίκευση στο θέμα 
να πουν τις δικές τους με επι-
χειρήματα. Αντιλαμβανόμεθα 
το «αγκάθι» που είναι έτοιμο 
να τσιμπήσει τις τοπικές μας 
αρχές, αλλά μαζί με όλα τα 
δύσκολα, έλαχε και αυτό. Το 
πρόβλημα δεν είναι μόνο οι 
«παραπάνω»  είναι και το τι 
λέμε εμείς για να τους πεί-
σουμε. Αυτά εδώ αποτελούν 
μία μικρή συμβολή στη γενική 
προσπάθεια και τη συζήτηση.

 ΜΝΗΜΕΣ - ΑΠΟΨΕΙΣ   7ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2021  

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Παράδειγμα πρώτο. Να αναφέ-
ρουμε τη λειτουργία του Γηροκομείου, 
το οποίο αποτέλεσε τη συνέχεια της 
πρωτοβουλίας για το Νοσοκομείο, 
ειδικά από τότε που το τελευταίο εντά-
χθηκε στο ΕΣΥ. Υπήρχε ποτέ περίπτω-
ση η ελλιπέστατη κρατική μέριμνα για 
την τρίτη ηλικία να φθάσει μέχρι τα 
Κύθηρα; ΠΟΤΕ! Ήρθε όμως ο ευερ-
γετισμός και μερικοί πρωτοπόροι και 

το Γηροκομείο έλαβε σάρκα και οστά. 
Τώρα φιλοξενεί σταθερά με φροντίδα 
που ήταν δύσκολο ή και αδύνατο να 
υπάρχει στην οικογένεια (όταν υπήρ-
χε οικογένεια…) σε σταθερό αριθμό 
κάπου 50 άτομα. Αν περίμεναν από 
το κράτος οι περισσότεροι απλά θα 
περνούσαν λίγα χρόνια (κακής ποιότη-
τος) ζωής. Εδώ όμως έχουμε και κάτι 
ακόμη. Η ετήσια συνεισφορά στην 
τοπική οικονομία (μισθοί, εργασίες, 
τρόφιμα κλπ) κυμαίνεται από 700.000-

1.200.000 ευρώ ετησίως και το σύνο-
λο σχεδόν μένει στο νησί. Αν λάβου-
με υπ’ όψιν και την επιβολή βαριάς 
φορολογίας στα Ιδρύματα (το 2019 
για παράδειγμα, το κράτος εισέπραξε 
συνολικά κοντά 400.000 ευρώ από 
κάθε είδους φόρους και εισφορές 
αποκλειστικά από τη λειτουργία του 
Τριφυλλείου Ιδρύματος, βλέπουμε 
ένα ενδιαφέρον σύνολο. Μήπως μπο-
ρεί κανείς να αναλύσει την επίπτωση 
στο συνολικό εισόδημα στο νησί αν 
έλειπαν τα ποσά αυτά, αν εξαιρέσου-
με βέβαια το ανυπολόγιστο όφελος 
της κοινωνικής προσφοράς;

Παράδειγμα δεύτερο. Έχουν 
αρχίσει ήδη τα έργα για συντήρηση-α-
ποκατάσταση του Αγίου Μύρωνος στα 
Αντικύθηρα, έργο το οποίο χρηματο-
δοτεί εξ ολοκλήρου ο εφοπλιστής κ. 
Αθ. Μαρτίνος. Εδώ δεν επρόκειτο 
αυτό να γινόταν ποτέ από άλλα κον-
δύλια. Και σε όποιον διερωτηθεί αν 
αυτό αποτελεί προτεραιότητα, ο κάθε 
χορηγός αποφασίζει πού θα διαθέσει 
τα χρήματά του. Κι εδώ όμως έχουμε 
ένα κονδύλιο (που μπορεί να φθάσει 
και να ξεπεράσει το 1εκ ευρώ) το με-
γαλύτερο μέρος του οποίου θα πάει 
σε επιχειρήσεις και εργαζόμενους 
των Κυθήρων. Παρόμοιο έργο, που 
δεν έχει ξεκινήσει ακόμη, αλλά είναι 
σε καλό δρόμο, είναι η διάσωση και 
επισκευή του ιστορικού φάρου Απο-
λυτάρας στα Αντικύθηρα, η μελέτη 
του οποίου έχει γίνει ήδη με δαπάνη 
από το Ίδρυμα Αικ. Λασκαρίδη, από 
το οποίο θα καταβληθούν προσεχώς 
και τα κόστη για το φάρο. Πόσα χρό-
νια θα περίμεναν τα Αντικύθηρα να 
δουν να γίνονται όλα αυτά από άλλη 
πηγή; Και να μην ξεχάσουμε! Η μεγά-

λη περιπέτεια της εναλίου ανασκαφής 
στο Ναυάγιο των Αντικυθήρων έγινε 
αποκλειστικά με χορηγίες διεθνούς 
ομάδος χορηγών. (Οι οποίοι δέχτηκαν 
και τα πυρά γνωστών κύκλων που «μι-
σούν» τις προσφορές!). Το κράτος δεν 
έδωσε πεντάρα για όλη αυτή την προ-
σπάθεια για να μην αναφέρουμε ότι 
κάποια όργανά του την υπονόμευσαν 
συστηματικά.

Παράδειγμα τρίτο. Ποίος πί-
στευε αλήθεια ότι το οραματικό πεί-
σμα του καθηγητή κ. Γ. Κασιμάτη, ο 
οποίος ίδρυσε το Κ.Ι.Π.Α., θα είχε ως 
αποτέλεσμα τα Κύθηρα σήμερα να 
διαθέτουν ένα επαρκές σηματοδοτη-
μένο δίκτυο 100χλμ μονοπατιών που 
συγκεντρώνει κάθε χρόνο εκατοντά-
δες επισκεπτών με ένα συνεχώς διευ-
ρυνόμενο κοινό; Μάλιστα ένα δίκτυο 
που σύντομα θα επεκταθεί σχεδόν 
στο διπλάσιο; Με τα σχέδια του Ιδρύ-
ματος να φθάνουν στη διάσωση και 
αξιοποίηση παλαιών κτηρίων, αλλά 
και παραδοσιακών δράσεων, όπως 
τα σχολεία της αγγλοκρατίας, τα μι-
κροφράγματα, τα τοπικά προϊόντα και 
άλλες δράσεις που συμπληρώνουν 
τα μονοπάτια. Εδώ έχουμε μία ενδι-
αφέρουσα λεπτομέρεια. Τη συνει-
σφορά των φίλων και χορηγών του 
Ιδρύματος, που μέχρι τώρα έχουν 
προσφέρει κάπου 200.000 ευρώ, τα 
μισά των οποίων δαπανήθηκαν στο 
πεδίο, συμπλήρωσε η Δημοτική Αρχή 
και η Εγχώριος με μικρές, αλλά καί-
ριες προσφορές και η Περιφέρεια, 
που εντάσσει στον προϋπολογισμό 
της έργα που προτείνει το ίδρυμα. Το 
οποίο συνεχίζει να εκπλήσσει με ένα 
πρόγραμμα που περιλαμβάνει: Συντή-
ρηση των μονοπατιών, επέκταση του 
δικτύου στα Κύθηρα και στα Αντικύθη-
ρα, φτάνοντας τα 150 χλμ., κατάρτιση 
και δίκτυο συνεργασίας επαγγελματι-
ών τουρισμού, αποκατάσταση και επι-
σκεψιμότητα φαραγγιών και διάνοιξη 
διαδρομών για την ορεινή ποδηλασία. 

Νομίζουμε δεν χρειάζεται να 
επεκταθούμε περισσότερο, καίτοι η 

τοπική μας ιστορία είναι γεμάτη με 
εκατοντάδες παραδείγματα, όπου η 
ευαισθησία δωρητών και ευεργετών 
αντικαθιστούσε διαρκώς το μονίμως 
αδύναμο, συνήθως αδιάφορο και 
πολλάκις απόμακρο κράτος μας. 
Όμως, με τα παραπάνω χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα συνεισφοράς σε 
μεγάλα έργα, από εντοπίους, ομο-
γενείς, αλλά και φίλους των Κυθή-
ρων, δίνουμε μία επαρκή εικόνα των 
πραγμάτων. Η μία δύναμη, που έχει 
την υποχρέωση (κράτος) να κάνει τη 
δουλειά της και η άλλη, που έχει την 
ευαισθησία (ιδιώτες) να συμπληρώ-
νει. Έτσι είχαμε σωρεία μικρών έργων 
στο παρελθόν. Ο Άγιος Γεώργιος π.χ. 
στα Λουραντιάνικα σώθηκε με τη χρη-
ματική κληρονομιά ενός ευαίσθητου 
ανθρώπου (Εμμ. Λουράντος), που 
συνάντησε το ενδιαφέρον των αρ-
χαιολογικών υπηρεσιών και την κινη-
τοποίηση των ντόπιων. Η Βρύση της 
Πορτοκαλιάς στον Καραβά είχε ανα-

μορφωθεί από τον Κρίτωνα Δηλαβέ-
ρη, ο οποίος είχε προσφέρει, όπως 
και ο πατέρας του, σε δεκάδες έργα, 
με σημαντικότερο το ομώνυμο σχο-
λείο, η Πατρικία Σχολή ήταν προσφο-
ρά του Δ. Πατρίκιου και εκατοντάδες 
άλλα έργα. Αφήσαμε τελευταίες δύο 
περιπτώσεις. Ο γιατρός Χαρ. Κρίθα-
ρης έδωσε μεγάλο χρηματικό ποσό 
για το εκδοτικό έργο της Εταιρείας 
Κυθηραϊκών Μελετών και ενίσχυσε 
τη μελέτη των πηγών της τοπικής μας 
ιστορίας. Στον έρανο που γινόταν 
στην Αυστραλία για να χτιστεί νέο 
σχολείο στο Λειβάδι τη δεκαετία 1960 
ένας Νικόλας Τραβασάρος έδωσε 
250 λίρες Αγγλίας από τις 812 που 
συγκέντρωσαν τότε οι Λειβαδίτες εκεί 
και είπε: «Αφού εγώ έμεινα αγράμ-
ματος, ας δώσουμε να μάθουνε τα 
παιδιά γράμματα»! Καταλήγουμε. Οι 
ευεργέτες ήταν εκατοντάδες και σή-
μερα δεν χάθηκαν. Μάλλον εμείς δεν 
ψάχνουμε σωστά!

Έργα. Δεν είναι μόνο το Δημόσιο…

Ο πίνακας των ευεργετών του Γη-
ροκομείου. Αν περιμέναμε από το 
κράτος…

Τα μικροφράγματα στον Καραβά. Ένα από τα εμβληματικά έργα του Κ.Ι.Π.Α.
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Κατά το 18ο αι. στην ενορία του 
αγίου Ευσταθίου στα Σταθιάνικα των 
Κυθήρων απογράφεται μια παλιά 
οικογένεια των Κυθήρων, η οικογέ-
νεια Καλοκαιρινού. Ο παπά Λέων 
Καλοκαιρινός (γ. 1730) απέκτησε ένα 
γιο, το Δημήτριο αναγνώστη, Καλο-

καιρινό- Κολλησομέρη. Ο Δημήτριος 
(γ.1758) απέκτησε πολλά παιδιά από 
δύο γάμους. Ένα από αυτά, ο Αν-
δρέας (γ. 1803) μικρό παιδί πήγε στη 
Μήλο κοντά σε έναν τεχνίτη, στο κτή-
μα του οποίου βρέθηκε το περίφημο 
άγαλμα της Αφροδίτης της Μήλου, 

το οποίο σήμερα βρίσκεται στο Μου-
σείο του Λούβρου. Από τη Μήλο ο 
Ανδρέας βρέθηκε στην Κρήτη, όπου 

εγκατεστάθη στο Ηράκλειο και προ-
όδευσε σε τέτοιο βαθμό, ώστε να 
θεωρείται διάνοια επιχειρηματική. Η 
οικογένεια των Καλοκαιρινών στην 
Τουρκοκρατούμενη Κρήτη ανέπτυξε 
σπουδαία δράση στον επιχειρημα-
τικό τομέα, στο φιλανθρωπικό, στον 
πολιτιστικό, στον πατριωτικό και συ-
νέβαλε τα μέγιστα στην οικονομική 
ανάδειξη της Χώρας. Ο Μίνως, γιος 
του Ανδρέα με δικά του έξοδα έκα-
νε τις πρώτες ανασκαφές στην Κνω-
σό και έφερε στο φως τα ανάκτορα 
του Μίνωα. Παράλληλα τα μέλη της 
οικογένειας στα Κύθηρα βρήκαν την 
αμέριστη υποστήριξή τους. Ο αδελ-
φός του Ανδρέα, ο Αντώνιος, έγινε 
ιερομόναχος, φοίτησε στη Θεολογι-
κή Σχολή Αθηνών και χειροτονήθηκε 
με τη φροντίδα του Ανδρέα διάκονος 

από το Μητροπολίτη Κρήτης Μελέτιο 
με το όνομα Γεράσιμος. Αργότερα 
χειροτονήθηκε πρεσβύτερος από τον 
Αρχιεπίσκοπο Πατρών και Ηλείας, 
Μισαήλ και διορίστηκε Πρωτοσύγγε-

λος της Αρχιεπισκοπής Πατρών και 
Ηλείας. Σύμφωνα με τις σημειώσεις 
του Ιάκωβου Καλοκαιρινού, ανεψιού 
του Γερασίμου, ο Ανδρέας Καλοκαι-
ρινός αγόρασε την επαρχία Μαλεβι-

ζίου από το Μητροπολίτη Χρύσανθο, 
για να εγκαταστήσει τον αδελφό του 
Γεράσιμο ως Αρχιεπίσκοπο Κνωσού. 
Αυτό το θρόνο τον κατείχε άλλοτε 
ένας συγγενής της γυναικός του, 
Μαρίας Κρασάκη. Μάλιστα αγόρα-
σε για τον αδελφό του και πλήρη 
αρχιερατική στολή αντί 200 λιρών. 
Όμως αυτή η επιθυμία του Ανδρέα 
δεν πραγματοποιήθηκε και έτσι ο Αν-
δρέας έστειλε το Γεράσιμο στην Κων-
σταντινούπολη, όπου φοίτησε στη 
σχολή της Χάλκης και στη συνέχεια 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης το 1865 
τον ανέδειξε Αρχιεπίσκοπο Αιτωλοα-
καρνανίας, όπου αρχιεράτευσε μέχρι 
το 1887. 

ΠΗΓΗ: Κρητικά χρονικά, τ.14, 
1960: Η οικογένεια των Καλοκαιρι-
νών της Κρήτης. Μανώλη Καλλίγε-
ρου: Κυθηραϊκά επώνυμα, έκδοση 
Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών, 
Αθήνα 2002.

(Φωτ. εφημερίδα ΠΑΓΚΥΘΗΡΑΪ-
ΚΗ φ. 176-177 Ιανουάριος-Φεβρου-
άριος 1993)

Γράφει η 
ΕΛΕΝΗ-ΧΑΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ, Ο ΚΥΘΗΡΙΟΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
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ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουμά-
ρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.



Ο Καποδίστριας ανέφερε: «Η 
Ενετική πολιτική εφοβείτο την 
υπεροχή του Ελληνικού πνεύ-
ματος και προσεπάθη να κατα-
βάλει τούτο δια της αμαθείας». 
Πράγματί επί Ενετοκρατίας δεν επι-
τρεπόταν η δημόσια εκπαίδευση. Κά-
ποιοι από τους άρχοντες κατόρθω-
ναν να μορφώνουν τα παιδιά τους, 
αρχικά ιδιωτικά στα Κύθηρα και στη 
συνέχεια στα πανεπιστήμια της Ιταλί-
ας. Έτσι έχουμε αρκετούς και σπου-
δαίους Κυθήριους διανοούμενους 
και κατά την εποχή εκείνη. Ενδει-
κτικά αναφέρω τους: Χριστόφορο 
Κοντολέοντα, σοφό της εποχής 
του, τον Ιωάννη Καττούνιο, κορυ-
φαίο Αριστοτελικό φιλόσοφο και τον 
Γεώργιο Μόρμορη,  ιατροφιλόσοφο 
και λογοτέχνη. Η Ενετοκρατία κα-
ταλύθηκε από τον Μ. Ναπολέοντα 
και από τους Γάλους επιτράπηκε να 
ιδρυθούν τα πρώτα σχολεία. Τότε 
ιδρύθηκε στην Κέρκυρα και η φημι-
σμένη Ιόνιος Ακαδημία. Η δημόσια 
εκπαίδευση συνεχίστηκε και εδραιώ-
θηκε επί Αγγλοκρατίας, δεδομένου 
ότι αυτό επίτασσε το 23ο άρθρο 
τού Συντάγματος του νεοσύστατου 
«Ηνωμένου Κράτους των Ιονίων 
Νήσων». Η ανέγερση των σχολικών 
κτηρίων αποτελεί ξεχωριστό κεφά-
λαιο. Σίγουρα η Αγγλική διοίκηση 
και συγκεκριμένα ο διοικητής της νή-
σου, Ιωάννης Μάκφελ, αξιωματικός 
του μηχανικού, που αν και ο ίδιος 
δεν ήταν μηχανικός είχε πολλές τε-
χνικές γνώσεις, βοήθησε στην επι-
τυχή διεκπεραίωση των κτισμάτων. 
Αυτό που είναι απολύτως βέβαιο 
είναι ότι στα Κύθηρα οι τεχνίτες εί-
χαν τη δυνατότητα να κτίζουν κτήρια 
όπως τα σωζόμενα μέχρι σήμερα 
σχολικά κτήρια, δηλαδή της Χώρας, 
των Φρατσίων, του Μυλοποτάμου, 
της Μηλαπιδέας, των Καστρισιανί-
κων και του Ποταμού. Ήξεραν πολύ 
καλά τη λιθοδομή και το «κλείδωμα» 
της καμάρας. Επίσης την εξόρυξη 
και την καλλιτεχνική λάξευση του 
πωρόλιθου. Πλείστα έργα στα Κύ-
θηρα παλαιοτέρων εποχών σώζονται 
και το μαρτυρούν. Ενδεικτικά αναφέ-
ρω τα τεράστια πέτρινα τόξα - γεφύ-
ρια (βόλτα) που ακόμα συναντάμε 
στα λαγκάδια των Κυθήρων, εκεί που 
υπήρχαν νερόμυλοι. Μα και τα περί-
τεχνα καμπαναριά που πολλά από 
αυτά έφτιαξαν οι περίφημοι μάστο-
ρες του νησιού, οι Ντούριδες (Κομη-
νοί). Ακόμα και τα περίφημα πέτρινα 
και μεγάλα γεφύρια από Κυθήριους 
κατασκευάστηκαν. Ελάχιστοι ειδικοί, 
ονομαζόμενοι «Μασόνοι» ήλθαν, 
ειδικευμένοι στην τήρηση των ευθεί-
ων γραμμών στα επιμήκη γεφύρια. 
Αν δεν υπήρχαν οι ικανοί Κυθήριοι 
μάστορες δεν θα γίνονταν αυτά τα 

έργα. Εξάλλου όταν ολοκληρώθηκε 
το πρώτο γεφύρι, αυτό στον δρόμο 
για τα Μυρτίδια, ο χτίστης του το 
πρώτο βράδυ έμεινε προσευχόμε-
νος στην Παναγία, κάτω από την κα-
μάρα του, για να μην πέσει από τον 
δυνατό αέρα. Αυτός αισθανόταν ότι 
ήταν ο υπεύθυνος της στερεότητας 

του έργου και όχι κάποιος Άγγλος. 
Ας επανέλθουμε στα σχολικά 

κτήρια. Για τα δύο, Ποταμού και 
Μηλαπιδέας ξέρουμε πως η θέση 
τους πάνω σε λόφο, για να δεσπό-
ζουν ως φάροι, επελέγησαν από 

Κυθήριους. Για δύο επίσης, για αυτό 
της Μηλαπιδέας και του Μυλοποτά-
μου γνωρίζουμε λεπτομέρειες από 
εντοιχισμένες πλάκες που ακόμα 
βρίσκονται πάνω από τις θύρες 
τους. Οι επιγραφές δεν αφήνουν 
καμιά αμφιβολία. Του Μυλοποτάμου 
η επιγραφή αναφέρει: «Αισθητικοί 
των ωφελίμων της ανατροφής, εμ-
ψυχωθέντες από πατριωτισμόν οι 
Μυλοποταμίται μ’ όλα των τα δυ-
νατά και κόπους, ανύψωσαν ταύ-
την την σχολήν εις αφιέρωσιν των 
μετεγενεστέρων. 1825 Προεστώς 
Αθαν. Καρύδης, Πρωτομάστωρ 
Παν. Στρατηγός». Τι ποιο σαφές! 
Οι Μυλοποταμήτες το έχτισαν με 
πρωτομάστορα τον Παν. Στρατηγό 
και προεστό τον Αθαν. Καρύδη. Και 
είχαν σαφή λόγο. Τη συναίσθηση, 
πόσο ωφέλιμη είναι η ανατροφή 
για τα παιδιά τους. Η επιγραφή στη 
Μηλαπιδέα αναφέρει:"Ευχάριστοι 
προς την παρούσαν Διοίκησιν 
οι Λιβαδίται δια την ανατροφήν 
των τέκνων των, εκτελούντες 

ομόφωνοι της Αυτού Εξοχό-
τητος Λόρδου Φρειδερίκου 
Αδαμ τας πατρικάς φροντίδας 
επί τούτου του επιπέδου παρά 
του ζηλωτού πατριώτου Ιουλί-
ου Κασιμάτη, δωρηθέντος, χο-
ρηγήσαντες θεληματικώς την 
εργασίαν, την δε οικοδομήν 
εν χρήσει κοινής σχολής ανή-
γειραν" MDCCCXXV". (1825) Και 
εδώ τα πράγματα είναι σαφέστατα. 
Οι Λιβαδίτες για την ανατροφή των 
τέκνων τους το ανήγειραν, σε οικό-
πεδο που δώρισε ο Ιούλιος Κασιμά-
της. Ο «Λόρδος Φρειδερίκος 
Άδαμ» ήταν Ύπατος Αρμοστής του 
Ιονίου κράτους και αντικαταστάτης 
του αιμοσταγούς Μέντλαντ. Το πιθα-

νότερο είναι ποτέ να μην ήρθε στα 
Κύθηρα. Οι αναφερόμενες «πατρι-
κές φροντίδες» φαίνεται να μην ήταν 
μόνο σχήμα λόγου ή διπλωματική τα-
κτική, αλλά διαταγή εκ των άνωθεν 
να συμπεριληφθεί μια τέτοια αναφο-
ρά. Ακόμα και στο λόγος που εκφώ-
νησε παρουσία των τοπικών αρχών 
ο μεγάλος Κυθήριος δάσκαλος 
Πέτρος Μαρσέλλος (η μορφή του 
κοσμεί το προαύλιο χώρο του Ναού 
των Καρβουνάδων) κατά την ημέρα 
που εγκαινιάστηκε το σχολείο του 
Μυλοποτάμου, προφανώς αναγκα-
στικά περιέλαβε τις φράσεις: «Λά-
μπει ο μέγας αρμοστής λόρδ 
Φρειδερίκος και ως άλλος 
ήλιος επιχέει τας ακτίνας του. 
Λάμπει εις την ημετέρα πατρί-
δα ο Εκλαμπρότατος διοικητής 
Ιωάννης Μάκφελ…». Το: «προφα-
νές αναγκαστικά» δεν είναι αυθαίρε-
το συμπέρασμά μου, ήταν γνωστό το 
φρόνιμα του δασκάλου και η διδαχή 
του υπέρ της ένωσης της Επτανήσου 
με την μητέρα Ελλάδα και έχει δια-

σωθεί δικό του ποίημα αφιερωμένο 
στην Ελλάδα και την επανάσταση του 
1821. Που καταλήγει: «Η κοινή πα-
τρίς φωνάζει και μετά δακρύων 
κράζει. – Έως πότε η αγνοία; 
Ζήτω η ελευθερία». 

Θα τελειώσω με γραπτές μαρτυ-
ρίες για τη φιλομάθεια των Κυθηρίων 
που καταργούν τον μύθο πως τάχα οι 
Τσιριγώτες έστελναν τα παιδιά τους 
στο σχολείο αναγκαστικά, γιατί αλ-
λιώς πατέρας και γάιδαρος θα υπο-
χρεώνονταν σε πρόσθετη αγγαρείας 
στα δημόσια έργα.  Ο Frank Marcet, 
Γάλλος φιλέλληνας που σε ηλικία 
μόνο 23 ετών έφερε το 1826 χρήματα 
για τον απελευθερωτικό αγώνα της 
Ελλάδας, περνώντας από τα Κύθη-
ρα έγραψε μεταξύ άλλων: «Όλα τα 
παιδία έσπευσαν να γραφτούν 
και ενώ πριν 18 μήνες υπήρχαν 
πολύ λίγα άτομα που γνώριζαν 
ανάγνωση, ιδιαίτερα στα χωριά, 
τώρα είναι ελάχιστα τα παιδιά 
που αγνοούν τις τέσσερις πρά-
ξεις της αριθμητικής. Υπάρ-
χουν, επίσης, αρκετοί ενήλικες 
που φοιτούν στα σχολεία μαζί 
με τα παιδιά. Επισκεφτήκαμε το 
μεγαλύτερο από τα σχολεία. Ο 
ζήλος και η επιμέλεια των παι-
διών ήταν κάτι το καταπληκτικό 
και δεν νομίζω πως κάνω λάθος 
λέγοντας ότι γράφουν, διαβά-
ζουν και λογαριάζουν καλύτερα 
απ’ ότι τα δικά μας σχολεία. Με 
πέντε ή έξη μαθήματα τα παι-
διά είναι σε θέση να γράφουν 
με τέτοιο τρόπο, ώστε τα κεί-
μενά τους να διαβάζονται από 
οποιονδήποτε. Είναι πραγματι-
κά αξιοθαύμαστο πόσο η ευφυ-
ΐα των παιδιών αυτών ξεπερνά 
την ευφυΐα των δικών μας παι-
διών και πόσο μεγάλη εξέλιξη 
μπορούν να έχουν».

Και άλλη μαρτυρία είναι ιδιαίτε-
ρα διαφωτιστική. Προέρχεται από 
τον Άγγλο αξιωματικό του Υγειονο-
μικού, John Davy, που μεταξύ άλ-
λων έγραψε: «Όταν επισκέφτηκα 
το Τσιρίγο, το καλοκαίρι του 
1827, περίπου 1.300 αγόρια και 
κορίτσια (σε πληθυσμό 13.000) 
φοιτούσαν σε σχολεία. Υπήρ-
χαν 8 δημόσια σχολεία και 6 
ιδιωτικά, που λειτουργούσαν 
σύμφωνα με τη Λαγκαστριανή 
(αλληλοδιδακτική) μέθοδο και 
με δαπάνη 370 λιρών. Ένα από 
αυτά λειτουργούσε αποκλειστι-
κά για κορίτσια κι είχε 120 μα-
θήτριες που διδάσκονταν από 
μια δασκάλα, μια βοηθό κι ένα 
γέρο παπά, ανάγνωση, γραφή 

και αριθμητική. Η δασκάλα 
δίδασκε, επίσης, το «Αγγλικό 
σύστημα ραπτικής» που το είχε 
μάθει από μια μετάφραση που 
είχε κάνει ο δικαστής του νη-
σιού».

Συμπερασματικά: Οι Κυθήριοι, 
έχοντας διακαή πόθο για μόρφωση 
και εξαιρετική ευφυΐα, έχτισαν μόνοι 
τους τα σχολεία που θα μορφώνο-
νταν τα παιδιά τους. Η μόνη ουσια-
στική βοήθεια που έλαβαν ήταν από 
το Σύνταγμα του τόπου τους, που 
επέτρεπε τη δημόσια εκπαίδευση. 
Εξάλλου και μετά την Αγγλοκρατία 
τα σχολικά κτήρια (ακόμα και αυτό 
του Γυμνασίου) εξακολούθησαν να 
χτίζονται από τους ίδιους τους Κυ-
θήριους. Άριστοι Κυθήριοι μάστορες 
μπορούσαν να χτίζουν τέτοια κτήρια. 
Ας σημειώσουμε ότι επί Αγγλοκρατί-
ας, δίχως την παραμικρή συμμετοχή 
των Άγγλων, χτίστηκε ο περίλαμπρος 
ναός των Μυρτιδίων. Κατά συνέπεια 
ο όρος «Αγγλικά» δεν αποδίδει την 
ουσία αυτών των ιστορικών κτηρίων. 
Ίσως καλύτερα θα ήταν να τα λέμε 
με περηφάνια τα «Πρώτα σχολεία», 
γιατί εκείνη την εποχή, πράγματι, 
ελάχιστοι ήταν οι τόποι που σε κάθε 
κεφαλοχώρι υπήρχε σχολείο, μη 
εξαιρουμένων και των άλλων Επτα-
νήσων. 

Τα «Πρώτα σχολεία»

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Πλήθος παλαιότατων έργων μαρτυρά τη δεξιότητα των Κυθήριων μαστόρων. 
Για την περίσταση μία «τεράστια» τοξοειδή κατασκευή (βόλτο) με εκπληκτική 
αντοχή στον χρόνο, που συναντά ο περιπατητής στο λαγκάδι των Μητάτων. 
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Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684



Η εκπαίδευση στα Κύθηρα στην αγγλοκρατία

Κομβικό σημείο στην ιστορία της 
εκπαίδευσης στα Επτάνησα, άρα και 
στα Κύθηρα, ήταν η ίδρυση της Ιονίου 
Ακαδημίας. Σχετικά με την ίδρυση της 
Ιονίου Ακαδημίας, η οποία δεν ιδρύθη-
κε βέβαια από τη σύντομη Γαλλοκρα-
τία.  Η Ιόνιος Ακαδημία  ιδρύθηκε το 
1824 και εγκαταστάθηκε  στο ομώνυ-

μο κτήριο στην Κέρκυρα. Αποτέλεσε 
ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα της 
Κέρκυρας  και ιδρύθηκε με μεγάλη 
γενναιοδωρία του φιλέλληνα Άγγλου 
ευγενή Φρέντερικ Νορθ, κόμη του 
Γκίλφορντ και Αρμοστή Παιδείας της 
Ιονίου Πολιτείας, την εποχή που διοι-
κητής της ( Ύπατος Αρμοστής) ήταν ο 
αυταρχικός και μισέλλην Τόμας Μαίτ-
λαντ. Ήταν το πρώτο Πανεπιστήμιο 
στην ιστορία της νεοελληνικής παιδεί-
ας και αρχικά περιελάμβανε τέσσερις 
σχολές: τη Νομική, τη Θεολογική, την 
Ιατρική και τη Φιλοσοφική. Στη Φιλο-
σοφική σχολή διδάσκονταν επιπλέον 
μαθήματα φυσικών επιστημών και 
μαθηματικά. Αργότερα, συστήθηκαν 
και οι εξής σχολές: Πολυτεχνική, Μαι-
ευτική, Φαρμακευτική». Ο Φιλέλλην, 
ευρυμαθής και γενναιόδωρος Νορθ 
είχε πρωτοστατήσει το 1820 στην 
ίδρυση των αλληλοδιδακτικών σχο-
λείων στα Επτάνησα, ανάμεσα στα 
οποία και αυτά των Κυθήρων. 

Για  την εκπαίδευση κατά την αγ-
γλοκρατία στα Κύθηρα ο πρώτος που 
έγραψε ήταν ο Ιω. Κασιμάτης (Από την 
παλαιά και σύγχρονη Κυθηραϊκή ζωή):

«Ο Μακφέυλ (Σ.Σ. ανέλαβε 
τοποτηρητής Κυθήρων το 1818 
ή 1820) επέβαλε την υποχρεωτι-
κήν φοίτησιν των αρρένων εις τα 
σχολεία, εις τους γονείς δε εκεί-
νους, οι οποίοι δεν συνεμορ-
φούντο με την διαταγήν αυτήν, 
επέβαλλε πρόσθετον αγγαρείαν 
εκ τεσσάρων ημερομισθίων με 
την «κοφίναν», ή αγγαρείαν του 
γαϊδάρου των. Και ούτω ήρχισαν 
οι γονείς να στέλλουν τα παιδιά 
των εις το σχολείον, διά να μην 
πηγαίνει ο γάϊδαρός των αγγα-
ρείαν». 

Όμως την πλέον ενδιαφέρουσα 
περιγραφή της εκπαιδευτικής κατά-
στασης των Κυθήρων την  βρίσκουμε 
στα ίδια τα Βρετανικά Αρχεία, τα οποία 
εξέδωσε ο κ. Peter Prineas. Διαβάζου-
με χαρακτηριστικά:

…….«Ο Stoney είχε λάβει την 
θέση του Τοποτηρητή  από τον  
Colthurst τον Απρίλιο και για δύο 
μήνες, μέχρι την άφιξη του νέου Το-
ποτηρητή………………Στη συνέχεια, 
ο Stoney ξεκίνησε μια περιοδεία επι-
θεώρησης του νησιού ταξιδεύοντας 
στα βόρεια του νησιού για να επισκε-
φτεί τον Ποταμό, τη Σάντα Πελαγία 
και τον Καραβά, επιθεωρώντας καθ’ 
οδόν σχολεία και δημόσια έργα. 
Πήγε επίσης με μια βάρκα απέναντι 
στο Cerigotto (=Αντικύθηρα) περνώ-
ντας και το  μικρό νησάκι Pori. Στο 
Cerigotto έλαβε ένα χαιρετισμό από 
τους ντόπιους, περπάτησε όλο  το νησί 

και επιθεώρησε το δημοτικό σχολείο 
όπου βρήκε "24 παρόν" και το ίδρυμα 
σε "καλή τάξη". 

«Είμαστε το 1839,  ο  Colthurst, ο 
οποίος ήταν αυτή την περίοδο ο Τοπο-
τηρητής,  αρέσκετο στο να επισκέπτε-
ται τα σχολεία του νησιού. «Θα χαρείτε  
να δείτε μερικά από τα σχολεία μας» 
είπε στον Major Fraser. «Στο σχολείο 
του Ποταμού, έγινε βράβευση  την 
περασμένη εβδομάδα σε 95 αγόρια 
και κορίτσια κατά μέσο όρο περίπου 8 
ετών, γράφουν αξιοθαύμαστα, επανα-
λαμβάνουν αποσπάσματα γεωγραφί-
ας και ιστορίας και δένουν  τα βιβλία 
τους πολλά από αυτά. " Ο Colthurst 
εντυπωσιάστηκε με την εμπιστοσύνη 
που είχαν οι χωρικοί στον Διευθυντή 
αυτού του σχολείου. Αυτό αποδεικνύ-
εται, σκέφτηκε, με την εγγραφή κορι-
τσιών μαζί με αγόρια (=μικτό σχολείο). 
Προέτρεψε τον Fraser να πει στον 
Λόρδο Nugent1 γι’ αυτόν τον άνθρω-
πο. Σπάνια βρίσκεις τέτοιες αξίες σε 
ένα μικρό  χωριό που εργάζεται τόσο 
συστηματικά για τη δημόσια ευημερία.

Η Γερουσία είχε δώσει 13 λίρες 
για να αντικαταστήσει μια επίπεδη 
χωμάτινη στέγη στο σχολείο του Πο-
ταμού, αλλά όταν ο Υπεύθυνος Έρ-
γων πήγε να το παρακολουθήσει, οι 
χωρικοί του είπαν ότι θα φτιάξουν μια 
θολωτή στέγη από λαξευμένη πέτρα 
με δικά τους έξοδα. Ο Colthurst εντυ-
πωσιάστηκε από έναν άντρα που είχε 
σημειώσει  το όνομά του για 40 σελίνια 
έναντι του  κόστους και το συνέκρινε 
με τη γενναιοδωρία των κυρίων στην 
πρωτεύουσα που «με κάποια δυσκο-
λία έδωσαν έξι σελίνια για να υποστη-
ρίξουν ένα γυναικείο σχολείο όπου 
πηγαίνουν οι κόρες τους». Ο Λόρδος 
Nugent απάντησε ευνοϊκά στην πρό-
ταση του Colthurst να αναγνωριστεί 
ο Διευθυντής του σχολείου του Πο-
ταμού και σύντομα ένα μετάλλιο πήρε 
το δρόμο προς τον διδάσκαλο του 
Ποταμού.

Το σχολείο γυναικών στην πόλη 
ήταν στοιχείο υπερηφάνειας. Ιδρύθη-
κε το 1821, όταν οι πρόσφυγες της με-
σαίας τάξης ήρθαν στο Cerigo κατά τη 
διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης 
και επέμειναν σε κάποια εκπαίδευση 
για τις κόρες τους. Τα 57 κορίτσια 
που εγγράφηκαν εκεί στις αρχές του 
1830 διδάσκονταν ανάγνωση, γρα-
φή, λογαριασμούς και κεντήματα και 

έλαβαν επίσης μαθήματα «υπακοής 
και ηθικής». Το σχολείο λειτούργησε 
εξ ολοκλήρου με συνεισφορές των 
κατοίκων. Οι συνδρομητές υπέβαλαν 
τα ονόματά τους για να υποστηρίξουν 
το σχολείο για ένα χρόνο, μερικοί ένα  
σελίνι ανά μήνα, άλλοι έξι πέννες, ενώ 
ο Ύπατος Αρμοστής και ο Τοποτηρη-
τής έδωσαν ο καθένας ένα δολάριο ή 
περίπου 4/6 της στερλίνας. Στο τέλος 
κάθε έτους υπήρχε ένα είδος κρίσης 
καθώς οι άνθρωποι πιέζονταν  να ανα-
νεώσουν τις συνεισφορές τους.

Υπήρχαν εντάσεις μεταξύ δημό-
σιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης στο 
Τσιρίγο όπως και  στα άλλα νησιά του 
Ιονίου. Ο παπά Γρηγόριος Πετρίδης, 
ένας ιδιωτικός δάσκαλος με πολλούς 
μαθητές παραπονέθηκε ότι απειλήθη-
κε από τον κ. Οικονομίδη, Διευθυντή 
των Δημόσιων σχολείων, για την διδα-
σκαλία του σε αγόρια στο σχολείο του.

O Τοποτηρητής  πήρε την πλευ-
ρά του παπά λέγοντας ότι δεν υπήρ-
χε μονοπώλιο στην εκπαίδευση 
και οι γονείς ήταν ελεύθεροι να 
πληρώσουν τον παπά εφόσον τον 
θεωρούσαν καταλληλότερο για να 
διδάξει τα παιδιά τους. Αργότερα, ο 
Παναγιώτης  Μαλάνος, δάσκαλος στο 
δημόσιο σχολείο Μυλοποτάμου, πα-
ραπονέθηκε ότι ένα ιδιωτικό σχολείο 
ιδρύθηκε εκεί από τον Τζιοβάνι Κασι-
μάτη και ζήτησε να κλείσει. Ο Μαλά-
νος είπε ότι το σχολείο του Κασιμάτη 
είχε διαφορετικό  τρόπο διδασκαλί-
ας  από τον τρόπο που παρατηρείται 
στα Lancastrian ιδρύματα (Σ.Σ. που 
διδάσκεται η Λαγγαστριανή=αλληλο-
διδακτική, μέθοδος). Ο Τοποτηρητής 
πίστευε ότι τα χρήματα που δαπανήθη-
καν στα δημόσια σχολεία «πετάχτηκαν 
από ένα σύστημα αχρήστων» και έπε-
φταν στην εκτίμηση των Τσιριγωτών 
τόσο πολύ που πίστευε ότι θα «ερη-
μώνονταν πλήρως λόγω των  ικανών  
ιδιωτικών δασκάλων».

Ο Colthhurst έκανε μεγάλες προ-
σπάθειες για το Σχολείο των Θηλέων 
στρατολογώντας έναν εξαιρετικό 
δάσκαλο  από ένα από τα δημόσια 
σχολεία  του νησιού για να διδάξει 
ανάγνωση, γραφή, και αριθμητική. 
Φαίνεται ότι το ενδιαφέρον του ενθαρ-
ρύνθηκε από την Corinna Colthurst, η 
οποία βοηθούσε  στο  δημόσιο σχο-
λείο θηλέων.

Το φθινόπωρο του 1837,  ανέφερε 
θριαμβευτικά στην Κέρκυρα, ότι μόλις 
τελείωσε ένα εντελώς νέο σχολείο για 
τη  σχολή θηλέων της Χώρας, εξ ολο-
κλήρου με συνεισφορές των πολιτών. 
“Οι τοίχοι είναι ισχυροί όπως εκείνοι 
του κάστρου κάτω από το οποίο βρί-
σκεται και η στέγη είναι τοξωτή (Σ.Σ. 
σήμερα οικία Δουρίδα). Σε όλη τη 
δουλειά έδωσα τη μεγαλύτερη δυνατή 
σταθερότητα, ώστε να μην μας υπο-
βάλετε σε δαπάνες για επισκευές που 
δεν μπορούμε να αντέξουμε”.

Ο κ. Lowndes, ο Γενικός Επι-
θεωρητής Σχολείων της Κέρκυρας, 
δεν μπόρεσε να φτάσει στο μακρινό 
Cerigo, αλλά δείχνοντας την καλή 
του   διάθεσή προς το σχολείο των 
κοριτσιών της Χώρας,  έστειλε ένα 
δέμα  το οποίο ετοίμασαν οι φίλοι του 

από την British and Foreign School 
Society.

Οι εκπαιδευτικοί στα δημόσια 
δημοτικά σχολεία ήταν από τους χα-
μηλότερα αμειβόμενους δημόσιους 
υπαλλήλους στο Cerigo. Ο  Τοποτηρη-
τής έστειλε στον Fraser δύο παραδείγ-
ματα καλλιγραφίας από τους μαθητές 
του Σχολείου της Χώρας ως απόδει-
ξη της καλής δουλειάς. Ανέφερε ότι 
αυτή η καλή δουλειά οφείλετο στον κ. 
Picoli, τον Κερκυραίο Διευθυντή  του 
Σχολείου, για τον οποίο είχε προη-
γουμένως προτείνει αύξηση μισθού. 
Ο Picoli πληρωνόταν 15 δολάρια το 
μήνα, (ποσό για) το οποίο ο Colthurst 
θεωρούσε  ότι δεν ήταν αρκετό για 
να διατηρήσει την ευπρέπεια και την 
εμφάνιση που αναμένεται από έναν 
δημόσιο δάσκαλο.

Μετά από μια επίσκεψη στο 
Cerigo από τον Sir Howard Douglas το 
φθινόπωρο του 1839, ο Τοποτηρητής 
του έγραψε ένα εκτεταμένο γράμμα 
για τα σχολεία του Cerigo. Ο αριθμός 
των μαθητών στα δημόσια σχολεία 
ήταν 496.  Στο δημοτικό σχολείο αριθ-
μούσαν 422 αγόρια και 12 κορίτσια. 
Στα γυμνάσια, υπήρχαν 62 αγόρια και 
καθόλου κορίτσια. Υπήρχαν, επιπλέ-
ον, 74 κορίτσια στο ιδιωτικό σχολείο 
κοριτσιών, και άλλα 28 αγόρια στο 
ιδιωτικό  σχολείο υπό την καθοδήγη-
ση του παπά Γρηγόριου. Μεταξύ των 
αγοριών δημοτικής ηλικίας, σημαντικά 
λιγότερα από τα μισά παρακολουθού-
σαν το σχολείο ενώ   στα κορίτσια το 
ποσοστό ήταν λιγότερο από το ένα 
δέκατο. Ο  Τοποτηρητής επεσήμανε 
πολλά προβλήματα στο σχολικό σύ-
στημα: τα κυβερνητικά σχολεία απαι-
τούσαν μηνιαία συνεισφορά από τους 
γονείς αλλά για την αγροτιά το ποσό 
ήταν μεγάλο και λίγοι θα το πλήρωναν,  
τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης δεν είχαν την αυστηρότητα ενός 
εξωτερικού εξεταστή, η αγγλική γλώσ-
σα δεν διδασκόταν  ευρέως και χωρίς 
αυτό πίστευε ότι οι άνθρωποι δεν μπο-
ρούσαν να πλησιάσουν την Αγγλία. 
Τέλος  οι πολλές θρησκευτικές  και 

εορταστικές μέρες παρεμπόδιζαν την 
εκπαίδευση των παιδιών. Ο Colthurst 
πρότεινε επίσης να δημιουργηθεί ένα 
επιπλέον δημόσιο σχολείο στα Βια-
ράδικα, καθώς αυτό το χωριό και το 
γειτονικό χωριό Μητάτα, απέχουν μία 
ώρα με τα πόδια από το πλησιέστερο 
σχολείο».

Τέλος, όσον αφορά τις απόψεις 
των περιηγητών της εποχής, να ση-
μειώσουμε απλά, γιατί έχει τη σημα-
σία του, ότι οι Frank Market  και John 
Davy, πέρασαν από τα Κύθηρα το 
1826 και 1827 αντίστοιχα, άρα το εκ-
παιδευτικό έργο, που με επιταγή του 
Συντάγματος των Ιονίων Νήσων και 
της κυβερνήσεως είχε επιτελεσθεί εν 
τω μεταξύ μετά την πάροδο 12ετούς 
αγγλοκρατίας, ήταν επόμενο να έχει 
αποδώσει καρπούς. 

Καταλήγοντας οφείλουμε να επι-
σημάνουμε ότι η εκπαιδευτική πολιτι-
κή ενός κράτους (εν προκειμένω του 
Ιονίου Κράτους) δεν είναι δυνατόν 
να επιτύχει αν δεν έχει την ενεργό 
συμμετοχή και αποδοχή του λαού. Κι 
εδώ διαπιστώνονται και τα δύο. Ασφα-
λώς τα Κύθηρα, όπως αναφέρει ο κ. 
Μεγαλοκονόμος, είχαν εξαίρετους 
μαστόρους, κάτι που αποδεικνύεται 
από τα έργα τους, αυτό όμως δεν θα 
ήταν αρκετό εάν δεν υπάρχει και η 
κρατική μέριμνα. Εξάλλου, τα σχολι-
κά κτήρια από μόνα τους δεν αρκούν 
εάν δεν υπάρχουν δάσκαλοι, μαθητές 
και πρόγραμμα. Για λόγους, λοιπόν, 
ιστορικής ακριβείας αναφέρονται όλα 
όσα αφορούν την εκπαίδευση και ο 
αναγνώστης εύκολα μπορεί να εξάγει 
τα συμπεράσματά του.

1. Ο λόρδος George (;) Nugent, Ιρ-
λανδός στρατιωτικός και ποιητής ήταν 
φλογερός Φιλέλληνας και από τα πρώ-
τα μέλη του Ελληνοαγγλικού Κομιτάτου 
Λονδίνου. Διετέλεσε Ύπατος Αρμοστής 
στα Ιόνια Νησιά (1832-1835). Πρότει-
νε στο Υπουργείο Αποικιών το 1833 να 
ιδρυθεί στα Επτάνησα πιστωτικό ίδρυμα 
και να εκδοθεί χαρτονόμισμα για να 
αντιμετωπισθεί η εκτεταμένη τοκογλυ-
φία, κάτι που ολοκλήρωσε ο διάδοχός 
του Sir Howard Douglas.

Δύο χρόνια πριν είχαμε δημοσιεύσει δύο θέματα σχετικά με τα έργα της αγγλοκρατίας στα Κύθηρα, βασισμένα σε όσα περιλαμβάνουν τα Βρετανικά Αρχεία και δημοσιεύτηκαν στο 
εξαίρετο βιβλίο του Peter Prineas  «Britain’s Greek Islands». Το ένα  αφορούσε την κατασκευή του Φάρου στο Μουδάρι και το άλλο τα έργα στον κεντρικό δρόμο. Είχαμε προγραμματίσει 
να γράψουμε λίγα πράγματα από το ίδιο βιβλίο σχετικά με την εκπαιδευτική πολιτική στα Κύθηρα, ήρθε δε, κατά ευτυχή συγκυρία, να «δέσει» το θέμα αυτό με το αντίστοιχο άρθρο του 
παλαιού συνεργάτη και φίλου Κοσμά Μεγαλοκονόμου για το ίδιο θέμα. Όπως θα διαπιστώσουν οι αναγνώστες μας, σε άλλα σημεία οι απόψεις συγκλίνουν και σε άλλα αποκλίνουν. Δεν 
παύει όμως να αποτελούν τα κείμενα αυτά εξαιρετικά ιστορικά τεκμήρια και να απαντούν στο ερώτημα, πώς βρέθηκε ένα μικρό νησί να έχει αναπτύξει ένα πρωτοποριακό για την εποχή 
εκπαιδευτικό σύστημα, στο οποίο μάλιστα είχαν θέση και οι γυναίκες, κάτι αδιανόητο για την ηπειρωτική Ελλάδα, που μόλις απελάμβανε των πρώτων βημάτων της ανεξαρτησίας.

ΓΡΑΦΟΥΝ: 
ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

(Πρόεδρος Κ.Ι.Π.Α.)
ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 

Το σχολείο θηλέων κάτω από το Κά-
στρο, λίγο καιρό πριν επισκευασθεί. 
(Είχε πωληθεί από παλιά σε ιδιώτη).

Το σχολείο στον Άγιο Θεόδωρο όπως ήταν πριν επισκευασθεί.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνι-
ακό 460τ.μ. στη θέση Αδά-
μες Ν. Κηφισιάς. Τηλ. 210 
9599568 και 6940 669295

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629



Η   Εταιρεία Κυθηραϊκών Με-
λετών ανακοινώνει ότι εντός του 
2020 κυκλοφόρησαν στις εκδόσεις 
της Εταιρείας τέσσερα καλαίσθητα 
βιβλία:

1.Στη σειρά Πηγές Εκκλησια-
στικής Ιστορίας των Κυθήρων, 
που διευθύνει ο Ομότιμος Καθηγη-
τής του ΕΚΠΑ κύριος Γιώργος Λε-
οντσίνης, εκδόθηκαν δυο τόμοι: α) 
το βιβλίο της κυρίας Ελένης Χάρου 
με τίτλο Ιερός Κώδιξ του Πανιε-
ρωτάτου και Λογιωτάτου Κυρίου 
Νικηφόρου Μόρμορη Επισκόπου 
Κυθήρων (1758-1770), που φέρει 
αύξοντα αριθμό 30 και β) το βιβλίο 
των Χ. Μπαμπούνη, καθηγητή του 
ΕΚΠΑ, και Στ. Μουζάκη, ιστορικού, 
με τίτλο Κώδικας Αρχιεπισκόπου 

Κυθήρων Ευγενίου Μαχαιριώτη 
(1857-1877), με αύξοντα αριθμό 31.

2.Κυκλοφόρησε εντός του 2020 
η μετάφραση στα αγγλικά του βιβλί-
ου της κυρίας Γεωργίας Κατσούδα, 
ερευνήτριας στην Ακαδημία Αθηνών, 
με τίτλο Το γλωσσικό Ιδίωμα των 
Κυθήρων ( The Dialect of Kythera 
),  με  αύξοντα αριθμό 32

3.Eκδόθηκε το βιβλίο της Oμό-
τιμης Kαθηγήτριας του Παντείου 
Πανεπιστημίου κυρίας Κούλας 
Κασιμάτη με τίτλο Κυθηραϊκές 
προσωπικότητες στα παροικιακά 
κέντρα της Οθωμανικής επικρά-
τειας (18ος-20ός αι.), με αύξοντα 
αριθμό 33

Όλα τα βιβλία της Εταιρείας Κυ-
θηραϊκών Μελετών διατίθενται  από 

τα γραφεία της Εταιρείας στην Αθή-
να (Θεμιστοκλέους 5, Αθήνα) και 
από τα βιβλιοπωλεία των Κυθήρων 
(«Βιβλιογάτος», Λιβάδι Κυθήρων και 
«Εξάντας», Ποταμός Κυθήρων).

Η Πρόεδρος της Εταιρείας
Καίτη Αρώνη-Τσίχλη

Οι νέες εκδόσεις της Εταιρείας Κυθηραϊκών ΜελετώνΟι νέες εκδόσεις της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών

! ΑΠ’ ΕΥΘΕΙΑΣ πτήσεις 
από Θεσσαλονίκη προς Κύθηρα 
δύο φορές την εβδομάδα για 
τους θερινούς μήνες θα κάνει 
από το προσεχές καλοκαίρι η Ae-
gean Airlines αποδεχόμενη σχε-
τικό αίτημα του Δήμου Κυθήρων, 
όπως ανακοινώθηκε από τον τε-
λευταίο.
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Μικρή ιστορία
Από την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ της 22 

Δεκεμβρίου 1940.
«Ο κ. Μηνάς Κασιμάτης, ιδιο-

κτήτης του ζαχαροπλαστείου «Κρί-
νος», απέστειλε προς την κ. Λέλαν 
Ι. Μεταξά την κάτωθι επιστολήν: 
[….] Έχω την τιμήν να καταστήσω 
Υμίν γνωστόν ότι συνεχίζων την 
περυσινήν δωρεάν θέτω εις την δι-
άθεσίν σας 3.0000 κουραμπιέδες, 
όπως διανεμηθώσι κατά τας εορ-
τάς των Χριστουγέννων ως Υμείς 
βούλεσθε. Επίσης διά την ονομα-
στικήν εορτήν του Μεγάλου μας 
κυβερνήτου θέτω εις την διάθεσιν 
Υμών εκ διαλειμμάτων καθ’  όλον 
τον μήνα Ιανουάριον πέντε χιλιά-
δας μερίδας γλυκά, μπουγάτσες ή 
λουκουμάδες ίνα διανεμηθώσι και 
αύται κατά την κρίσην σας».

Σημ. «Κ». Βρισκόμαστε στην 
αρχή του Ελληνοϊταλικού πολέμου, 
όταν οι νίκες των Ελλήνων είχαν 
οδηγήσει σε καταλήψεις Αλβανικών 
πόλεων και υποχώρηση των Ιταλών. 
Ο Μηνάς Κασιμάτης ήταν ομογενής 
από την Αυστραλία νομίζουμε από 
τα Τζουανιάνικα και είχε το γνωστό 
ζαχαροπλαστείο ΚΡΙΝΟΣ στην Αιό-
λου, το οποίο υπάρχει και λειτουργεί 
ακόμη. Θεωρείται ότι έκανε τις καλ-
λίτερες μπουγάτσες και τους καλλί-
τερους λουκουμάδες στην Αθήνα. 
Εντυπωσιάζει η ποσότητα των γλυ-
κών που διέθεσε δωρεάν.

! ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να μην έγινε γνω-
στό ότι εφημέριος στα Κύθηρα καλούσε 
δημόσια στη λειτουργία από τρεις ναούς 
της ενορίας του τους πιστούς να μην πει-
θαρχήσουν στα μέτρα για τα Χριστούγεν-
να, αναφέροντας ότι δεν θα τους ενοχλή-
σει η Αστυνομία, αλλά και αν τους γράψει 
ένας καλός χριστιανός θα τους πληρώσει 
τα πρόστιμα. Δεν αναφερόμαστε στο ποι-
νικό σκέλος της υπόθεσης αυτής, αλλά 
στο κοινωνικό και όσους κινδύνους συ-
νεπαγόταν αυτό γι’ αυτούς που θα ακο-
λουθούσαν την προτροπή. Ήταν αυτό εν 
γνώσει των υπερκειμένων αρχών  και δεν 
ανακαλούσαν στην τάξη τον κληρικό που 
δημόσια διεκήρυττε την απείθεια; Όσο 
για τον «χρηματοδότη», δεν προσφέρει 
καλλίτερα τα χρήματά του αντί για πρό-
στιμα στην ενίσχυση όσων ναών αντιμε-
τωπίζουν πρόβλημα ή σε άλλα έργα, αλλά 
συμβάλλει και αυτός στη διασπορά του 
κινδύνου στην τοπική κοινωνία;

! ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ανα-
ζητεί ο Δήμος Κυθήρων για να 
οργανώσει τις υπηρεσίες του 
σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση που εκδόθηκε. Μία θέση που 
σε πολλές χώρες όντως βοηθά 
την τοπική αυτοδιοίκηση, όμως 
εδώ, στη χώρα μας, η αντίστοιχη 
θέση, που θα αφορά μετακλητό 
υπάλληλο θα έχει όλες τις παθο-
γένειες των μετακλητών. Φυσικά 
τα ίδια (και ίσως χειρότερα) θα 
ήταν με μονίμους. Η αναζήτηση 
τεχνοκρατών δεν έχει παγιωθεί 
ακόμη πουθενά, καθώς προ-
σκρούει πάντα στις κομματικές 
καταβολές και δεν έχει τόση 
σχέση με τα προσόντα, όπως 
θα έπρεπε. Μακάρι εδώ να …
πρωτοτυπήσουν για το καλό του 
τόπου.

Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΙ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ 
ΘΕΡΜΑ ΟΛΟΥΣ ΟΣΟΥΣ ΜΑΣ ΕΧΟΥΝ 
ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ 
ΤΟΥΣ  ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ 

ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΞΕΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ 
ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ, ΜΕ ΣΤΟΧΟ  ΤΗΝ ΒΕΛ-
ΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 

ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΥΘΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ.

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΟΥΜΕ ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΑΣ: 

-Τον ΜΑΥΡΟΓΙΩΡΓΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
για την δωρεά 100 μασκών για τους μα-
θητές μας και τους εκπαιδευτικούς.

-Τον ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟ-
ΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ για την αγορά ενός 
σύγχρονου βιντεοπροτζέκτορα.

-Τον F.W.   για την προσφορά δύο  
laptops.

 -Toν  ΒΕΝΑΡΔΟ   ΕΥΑΓΓΕΛΟ 
(ΑΤΖΕΛΟ)  για την δωρεά 1000 ευρώ 
για την προμήθεια ηλεκτρονικού εξοπλι-
σμού (οθόνες, πληκτρολόγια, περιφερει-
ακά Η/Υ κλπ.).

 Το ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ σε συ-
νεργασία με το ΚΙΠΑ για την δωρεά 18 
laptops Lenovo υψηλών προδιαγρα-
φών.

Η προαναφερόμενη σειρά των χο-
ρηγών έχει καθοριστεί σύμφωνα με την 
ημερομηνίας χορήγησης των δωρεών 
τους.

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
& ΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΔΗΛΑΒΕΡΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΤΑΜΟΥ

 ΘΕΜΑΤΑ   13ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2021  

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τμ πάνω στο 
κύμα στην Πλατεία Άμμο. 
Τηλ. 6987 149901.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ
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ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΙΤΕΣ

Αγαπημένοι μας συγχωριανοί, 
των Κυθήρων, της υπόλοιπης Ελλά-
δας, αλλά και όπου γης, ξενιτεμένοι 
αδελφοί μας.

Φίλοι τακτικοί επισκέπτες και λά-
τρεις του πανέμορφου χωριού μας.

Εδώ και τρία χρόνια, ο αναγεν-
νημένος και δραστήριος Σύλλογος 
μας, ανέλαβε πρωτοβουλία για την 
αναγέννηση του Μυλοποτάμου Κυ-
θήρων και την έξοδό του από τη 
λήθη, την απαξία και υποβάθμιση.

Πολλά έτη γενικευμένης αδια-
φορίας για τα κοινά, οδήγησαν το 
χωριό μας στην εγκατάλειψη και τη 
μετατροπή του σε παρία των Κυθή-
ρων, θλιβερή καρικατούρα, απολύ-
τως απάδουσας του αναντίρρητου 
φυσικού κάλλους του.

Αισθανόμενοι ντροπή, όχι μόνο 
για τη γενιά μας που επέτρεψε κάτι 
τέτοιο, αλλά και στο όνομα των επερ-
χόμενων γενεών, αποφασίσαμε μια 
χούφτα νέοι άνθρωποι να βάλουμε 
ένα τέλος σε αυτόν τον κατήφορο.

Η συγκινητική ανταπόκριση στο 

κάλεσμα μας, όχι μόνο των συμπα-
τριωτών μας, αλλά και φανατικών 
φίλων μη Κυθηρίων, μας πείσμωσε 
ακόμα περισσότερο για να συνεχί-
σουμε τον αγώνα μας, σχεδόν εκ 
του μηδενός.

Από την πρώτη στιγμή, θέσαμε 
ως ύψιστη προτεραιότητα την επανα-
λειτουργία των αυτοτελών, αυτοδιοι-
κούμενων και μη εξαρτημένων από 
κανέναν, κοινωφελών Ιδρυμάτων 
του χωριού μας, του «Βασιλείου Μα-
λάνου» (πρώην Οικοκυρική Σχολή) 
και «Ξενών Αλεξάνδρου Α. Στρατη-
γού», την αποκατάσταση της καθα-
ρότητας των υδάτων του Καμαριού 
και του καταρράκτη της Φόνισσας, 
καθώς και τη μετατροπή του ερειπω-
μένου Σχολείου της Αγγλοκρατίας 
της Κάτω Χώρας, σε Πνευματικό 
κέντρο του Μυλοποτάμου, αλλά και 
των Κυθήρων.

Πριν από μόλις ένα μήνα, πλη-
ροφορηθήκαμε με ανείπωτη χαρά, 
ότι το Σχολείο της Αγγλοκρατίας της 
Κάτω Χώρας, εντάχθηκε στον Προϋ-
πολογισμό της Περιφέρειας Αττικής, 
με 225.000€, με σκοπό να ανακαινι-
σθεί και να λειτουργήσει ως Πνευμα-
τικό κέντρο.

Από την άλλη, με πολύ αγώνα 
και κόπο,πετύχαμε το διορισμό νέων 
Διοικητικών Συμβουλίων των Ιδρυ-
μάτων μας, στελεχωμένων από Μυ-
λοποταμίτες με πάθος για το χωριό, 
ανάλογο με το δικό μας.

Και ενώ η αξιοποίηση του κτιρίου 
της πρώην Οικοκυρικής Σχολής (τα 
κέρδη της οποίας, εκ του Καταστα-
τικού του Ιδρύματος, προορίζονται 
αποκλειστικά για την Κοινότητα Μυ-
λοποτάμου), βρίσκεται στο στάδιο 
της πρόσκλησης επενδυτικού ενδι-
αφέροντος με τη διαδικασία της μα-
κροχρόνιας μίσθωσης, το Ίδρυμα, 
χωρίς να έχει καθόλου έσοδα και με 
την απειλή της κατάσχεσης του κτι-
ρίου, καλείται να πληρώσει ΕΝΦΙΑ 
των τελευταίων 7 ετών (προϊόν της 
πολυετούς αδιαφορίας), ο οποίος 
ανέρχεται περίπου στα 30.000€.

Στη δε απευκταία περίπτωση της 
μη εκδήλωσης επενδυτικού ενδιαφέ-
ροντος, υπάρχει έτοιμη πρόταση για 
σύνταξη προμελέτης σκοπιμότητας 
αξίας 8.500€, η οποία αυτομάτως 
θα υποκινήσει την εκδήλωση επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος για μετατρο-
πή του κτιρίου σε συγκρότημα πολυ-
τελών καταλυμάτων για εύπορους 
πολίτες.

Ο Ξενώνας μας, αν και αυτός 
βαρύνεται με ΕΝΦΙΑ, έχει ένα μικρό 
αποθεματικό για να αποπληρώσει 
τις πρώτες τουλάχιστον δόσεις του 
φόρου. Η αντίστοιχη αξιοποίηση του 
ωστόσο, εναπόκειται σε όλους εμάς, 
προκειμένου να εξασφαλίσουμε την 
ανακαίνιση και επαναλειτουργία του, 
μετά από πολυετή εγκατάλειψη. Με 

την ευγενή δωρεάν οικονομοτεχνι-
κή μελέτη (αναρτημένη στο site του 
Συλλόγου και στη σελίδα του στο 
Facebook), που συνέταξε ο συγχω-
ριανός μας Μηχανικός και Δημοτι-
κός Σύμβουλος Κυθήρων, κ. Νικόλα-
ος Π. Μαγουλάς, η οποία αφορούσε 
τις απολύτως απαραίτητες εργασίες 
για την επαναλειτουργία του, ανα-
δείχθηκε  ένα ποσό της τάξης των 
63.000€. 

Ποσό ιδιαίτερα σημαντικό στις 
δύσκολες εποχές που ζούμε, αλλά 
αυτό είναι το τίμημα για τη φθορά και 
την εγκατάλειψη τόσων ετών.

Με βάση όλα αυτά, ο Σύλλο-
γός μας κηρύσσει από σήμερα την 
επίσημη έναρξη εράνου, με σκοπό 
τη συγκέντρωση ενός ποσού της 
τάξης των 100.000€.

Καλούμε σε πανστρατιά τους 
Μυλοποταμίτες όπου γης, όλους 
τους Κυθηρίους και τους φιλοκυ-
θηρίους, όλους όσους αισθάνο-
νται για το Μυλοπόταμο αυτό το 
ιδιαίτερο σκίρτημα ψυχής, αναμιγμέ-
νο με το παράπονο, του γιατί αυτή η 
εγκατάλειψη σε τούτο τον πανέμορ-
φο τόπο. Τους καλούμε μαζί μας, σε 
έναν κοινό αγώνα, όλοι όσοι αγαπά-
με την ευλογημένη εκείνη γενέθλια 
γη, όσοι ζούμε με τις χρυσές ανα-
μνήσεις και βιώματα που τόσο απλό-
χερα μας χάρισε, όσοι λαχταράμε 
τη σκιά του Πλατάνου, τα νερά της 
Φόνισσας, το γαλάζιο του Λιμνιώνα 
και το δέος του σπηλαίου της Αγίας 
Σοφίας, αλλά και όσοι αγανακτούμε 
με τον αργόσυρτο και μαρτυρικό μα-
ρασμό της γης αυτής, να πάρουμε 
την κατάσταση στα χέρια μας:

 ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΜΕ ΟΙΚΟΝΟ-
ΜΙΚΑ, προκειμένου να συγκεντρω-
θεί το απαιτούμενο ποσό και να ξα-
ναζωντανέψει ο τόπος μας!

Ο τραπεζικός λογαριασμός του 
Συλλόγου, στον οποίον θα συλλέγο-
νται οι οικονομικές προσφορές είναι 
ο:
ΙΒΑΝ:
GR0501101390000013900280457
SWIFT/BIC: ETHNGRAA

Σας το ζητάμε από τα βάθη της 
καρδιάς μας και είμαστε βέβαιοι για 
την ανταπόκριση σας στο κάλεσμα 
μας. 

Είμαστε βέβαιοι ότι μοιραζό-
μαστε το ίδιο όνειρο: ο κοινοτικός 
ξενώνας του χωριού μας να ξανα-
λειτουργήσει και το κτίριο της Οι-
κοκυρικής σχολής να αξιοποιηθεί 
προς όφελος ολόκληρης της Κοι-
νότητας Μυλοποτάμου!

Με τους πλέον θερμούς πατριω-
τικούς χαιρετισμούς	

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ

Δρ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Δ.Σ

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Η. ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ

ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ 
ΜΕΛΕΤΩΝ

Η Εταιρεία Κυθηραϊκών Με-
λετών εκτιμά ότι οι πολίτες των Κυ-
θήρων με επικεφαλής τη  Δημοτική 
Αρχή θα πρέπει να συζητήσουν από 
κοινού τη δημιουργία μιας Ενερ-
γειακής Κοινότητας που θα συνδυ-
άσει λελογισμένα την αιολική και 
την ηλιακή ενέργεια καθώς και την 
παραγωγή ενέργειας από βιομάζα. 
Προς την κατεύθυνση αυτή στηρίζει 
τη στάση και τις μέχρι τώρα πρωτο-
βουλίες που έχουν αναλάβει ο Δή-
μαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο.

Η Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελε-
τών παρακολουθεί με έντονο σκε-
πτικισμό και ανησυχία το θέμα που 
απασχολεί τους τελευταίους μήνες 
τα Κύθηρα  σχετικά με την εγκατά-
σταση και λειτουργία στο νησί δε-
κάδων Ανεμογεννητριών τεραστίων 
διαστάσεων, που θα ανατρέψουν τις 
όποιες προοπτικές μιας ισόρροπης 
ανάπτυξης βασισμένης στην προ-
στασία του τοπίου και του νησιωτι-
κού τρόπου ζωής, στην ανάπτυξη 
ενός ήπιου τουριστικού προϊόντος 
και στην αναζωογόνηση του πρωτο-
γενούς τομέα· όταν μάλιστα οι περι-
οχές υποδοχής τους γειτνιάζουν με 
οικισμούς, βυζαντινά και μεταβυζα-
ντινά μνημεία, τόπους λατρείας και 
μνήμης των Κυθηρίων η ανησυχία 
δεν μπορεί παρά να γίνεται εντο-
νότερη. Πρόκειται άλλωστε για μια 
ανησυχία την οποία συμμερίζεται η 
Europa Nostra - η ευρωπαϊκή φωνή 
της κοινωνίας των πολιτών αφοσι-
ωμένη στην πολιτιστική και φυσική 
κληρονομιά - και ο εταίρος της, το 
Ινστιτούτο της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, που ενέταξε τα 
Κύθηρα στις 12 πιο απειλούμενες 
περιοχές πολιτιστικής κληρονομιάς 
στην Ευρώπη καθώς κινδυνεύουν 
να μετατραπούν «σε βιομηχανική 
ζώνη με αιολικά πάρκα».  

Η αρχική θετική υποδοχή των 
Α/Γ από την παγκόσμια κοινότητα 
έδωσε στη συνέχεια τη θέση της 
στον σκεπτικισμό για το τι πράγματι 
διακυβεύεται και αν οι επιπτώσεις 
από την εγκατάσταση και λειτουργία  
τους  έχουν επαρκώς μελετηθεί. Οι 
απορίες και οι αβεβαιότητες  είναι 
ιδιαίτερα έντονες σε περιοχές που 
εξαρτούν, σε μεγάλο βαθμό, την 
οικονομική τους ανάπτυξη από τον  
τουρισμό  (τομέας που με την σει-
ρά του συντηρεί μια πλειάδα άλλων 

δραστηριοτήτων, επιδιώκοντας να 
επεκτείνουν την τουριστική περίο-
δο με ήπιες/ εναλλακτικές  μορφές 
τουρισμού (αγροτουρισμός, οικο-
τουρισμός, γεωτουρισμός, πεζοπο-
ρικός τουρισμός με  δράσεις  ανά-
δειξης  διαδρομών – μονοπατιών, 
κλπ).  

Η διάνοιξη δρόμων πολλών χι-
λιομέτρων και οι εκχερσώσεις που 
θα απαιτηθούν, η σε μεγάλο βάθος 
έδραση των Α/Γ και τα  προβλήμα-
τα που ενδέχεται να υπάρξουν στα 
υπόγεια νερά όσο και στην επιφα-
νειακή απορροή, ο θόρυβος από 
τη λειτουργία τους και το πιθανο-
λογούμενο «Σύμπτωμα των Ανεμο-
γεννητριών» (WTS) που διεθνείς με-
λέτες υποστηρίζουν ότι επηρεάζει 
την  υγεία ατόμων που διαμένουν 
κοντά σε αιολικά πάρκα, οι επιπτώ-
σεις στην οικοδομική δραστηριότη-
τα και στις αξίες των ακινήτων,  οι 
άγνωστες εν πολλοίς συνέπειες στη  
βιοποικιλότητα, ιδιαίτερα όταν απει-
λούνται σημαντικοί βιότοποι, μας 
προβληματίζει έντονα.

Αντιλαμβανόμαστε ότι τα προ-
βλήματα της κλιματικής αλλαγής 
υφίστανται, ωστόσο το γεγονός 
αυτό δεν θα πρέπει να οδηγήσει στη 
μετατροπή του νησιού σε ένα απέ-
ραντο Βιομηχανικό Αιολικό Πάρκο. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
της Εταιρείας Κυθηραϊκών 

Μελετών
Η Πρόεδρος

Αικατερίνη Αρώνη-Τσίχλη
Ομ. Καθηγήτρια Παντείου 
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" 
στην Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποταμό 
επί του κεντρικού δρόμου πλη-
σίον Σούπερ Μάρκετ Γκίκα. 
Πληρ. Τηλ. 210 3213512.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Θαύμα-θαύμα!
ΟΣΟ θυμάμαι την επιτυχημένη 

ιαχή του αείμνηστου φίλου Πάνου 
στη Χώρα, τόσο με πιάνουν τα γέλια 
για το κανονικό θαύμα που επέτυχαν 
δύο φίλοι. Δηλαδή ο ένας το έκανε, 
αλλά διαβάστε την ιστορία. Σας είχα 
γράψει για το φίλο που πεθύμησε βι-
ολογικές πατάτες και έβαλε μερικές 
στον κήπο του στην Καρβουνάδα. 
Μάλιστα του τις …έσωσα, καθώς τον 
απέτρεψα να τους κόψει το υπέργειο 
τμήμα, όπως τον συμβούλευε έτερος 
αγρότης της οκάς. Ήρθε η ώρα στο 
περίπου να βγουν, τον ρώτησα πώς 
πάνε και μου είπε ότι ήταν μικρές 
ακόμη και θα τις άφηνε για ….αργό-
τερα. Παράξενο μου φάνηκε, αλλά 
είπε ότι τις …έψαξε. Όμως έφευγε 
από το Τσιρίγο και ανέθεσε σε ένα 
φίλο του παπά να τις βγάλει. Πάει 
εκείνος, βλέπει ότι ήταν έτοιμες, ως 
έμπειρος αγρότης, αλλά φοβούμε-
νος μην είναι μικρές τους ρίχνει και 
μία ευχή και, ώ του θαύματος. Οι μι-
κρές μεγάλωσαν και  από δυό-τρεις 
τράφους έβγαλε 50 κιλά τέλειο προ-
ϊόν. Τώρα που ξέρουμε ότι ο παπάς, 
όταν θέλει είναι αποτελεσματικός, 
θα τον καπαρώσουμε για τις μπα-
μπακίες μας εγώ κι ο Δρυμωνιάτης 
να τις ευλογήσει κανονικά και όχι 
πρόχειρα, όπως έκανε μέχρι τώρα. 
Αλλιώς θα δημοσιοποιήσουμε ότι 
κάνει διακρίσεις στις ευχές και σε 
άλλους δίνει σωρό τις πατάτες και 
άλλους τους αφήνει να λαμπαρώ-
νουν. Μάλλον τίοτα …αντικάματα θα 
θέλει, αλλά αν πιάσουμε εμείς το θυ-
μιατό μπορεί να πέσουν τα καντήλια 
και δεν κάνει!                                   W.

Βρε, βρε, καλώς τον…
ΕΧΩ πολύ καιρό να «κλέψω» 

σοφίες από τα δημοτικά συμβούλια, 
αλλά δεν φταίω πολύ. Πρώτα ο Δή-
μαρχος, που, όπως κι ο προηγούμε-
νος, είναι άριστος γνώστης της Ελλη-
νικής και δεν τον πιάνω, ύστερα είχα 
καιρό να διαβάσω πρακτικά, ενώ 
εδώ και κοντά ένα χρόνο τα συμβού-
λια ήταν με μία μέθοδο χειρότερη 
και από τον τρόπο επικοινωνίας των 
Βαβυλωνίων. Τη χαριστική βολή μου 
έδωσε η (πολιτική) απώλεια του χαρι-
σματικού πρώην προέδρου του Δ.Σ. 
που ήταν καλός προμηθευτής μου. 
Ευτυχώς που η αντιπολίτευση έβα-
λε τις σκουές που λέμε και δέησε 
ο Δήμαρχος να κάνει Συμβούλιο με 
zoom! (Ε, να σηκώνονταν οι παλαιοί 
να ρωτάνε είντα σατανάς είναι του-
τοδά το πράμα) Η αλήθεια είναι ότι 
στο πρώτο Δ.Σ. δεν είχαμε εξάρσεις. 
Ο Δήμαρχος παραδόξως (που δεν 
το συνηθίζει) ήταν όλο σκέρτσο και 
χάρη (!!!) και δεν αγρίεψε καθόλου. 

Τι να κάνουν οι αντίπαλοι, ακολού-
θησαν.  (Η παροιμία λέει «ο μπροστι-
νός ο γάιδαρος δείχνει του πισινού» 
και συγγνώμη Δήμαρχε). Εκεί όμως 
προς το τέλος μού έκαναν τη χάρη 
και έλαμψε νέος τηλαυγής φάρος 
της Ελληνικής γλώσσας, που είπε 
να συναγωνισθεί τον άνω αναφε-
ρόμενο πρώην. Ψήφιζαν, λέει, τον 
προϋπολογισμό και (ξεχωριστά) τη… 
στοχοθεσία. (Μη με ρωτάτε ποία η 
διαφορά, γιατί, αφ’  ενός δεν ξέρω, 
γιατί τα ψηφίζουν χώρια και εφ’ ετέ-
ρου θαρρώ πως είναι ακριβώς ίδια!). 
Ο εκπρόσωπος, λοιπόν, της ελάσσο-
νος καταψηφίζει τον προϋπολογισμό 
και αμέσως μετά υπερψηφίζει τη… 
στοχοποίηση! Τώρα θα σας γελά-
σω. Έμπλεξε τη στοχοθεσία με τη 
στοχοποίηση, είχε κάνει μαθήματα 
στο Λάζαρο και δεν τα… έπαιρνε τα 
γράμματα, αγνοώ. Τελικά κάποιον…
στοχοποίησε. Τον προϋπολογισμό; 
Δύσκολο να τον… τσίξει. Μάλλον το 
Δήμαρχο, που λόγω όγκου ήταν εύ-
κολος στόχος και τον έχει και άχτι. 
Το αποτέλεσμα; Η (πολιτική) νεκρο-
ψία θα δείξει!                                   W.

Τι ήταν να το πω…., 
πάει ο Μπαμπινιώτης!

ΔΕΝ πρόλαβα να (ξανα)γράψω 
για την άριστη γνώση της γλώσσας 
από το Δήμαρχο κι εκεί πάνω στον 
ύμνο, την πέταξε την κοτσάνα, πέτυ-
χε κατακούτελα το Μπαμπινιώτη (τον 
κανονικό, όχι τον δικό μας) και πάει ο 
κακομοίρης. Τον χάσαμε. Γιατί, είναι 
άλλο να γράψει ή να πει σπαστά Ελ-
ληνικά ο εντόπιος Μπαμπινιώτης και 
άλλο ο «άριστος γνώστης….». Για να 
σχολιάσει, λοιπόν, ο Δήμαρχος στο 
προσφιλές του facebook το λογότυ-
πο του εορτασμού των 200 χρόνων 
ανεξαρτησίας έγραψε: «Η δηθενιά 
του δήθεν αφαιρετικού λογοτύπου 
για τα 200 χρόνια με βρίσκει σφόδρα 
αντίθετο». Δικαίωμά του, Δήμαρχος 
είναι κάπου, μπορεί να έχει άποψη. 
Εδώ έχει η κουτσή Μαρία να μην 
έχει ο δικός μας; Όμως έριξε γλωσ-
σικό ντουμπλέ! Πρώτον η «δηθενιά» 
αναφέρεται μεν ως λέξη της σύγχρο-
νης νεολεΐστικης γλωσσοπλασίας 
όμως (θα) έκανε το Μπαμπινιώτη να 
βγάλει καντήλες μεγαλύτερες από 
αυτές του click away γι’ αυτό και δεν 
περιέλαβε καν τη λέξη στους νεο-
λογισμούς που έχει στο λεξικό του. 
Ύστερα, η δηθενιά (=προσποιητή συ-
μπεριφορά) που εδώ ακολουθείται 
από το δήθεν, περιπλέκει τόσο την 
έννοια, που οδηγεί τον Μπαμπινιώτη 
σε βεβαία αυτοκτονία, αφού πρό-
κειται για γλωσσικό πλεονασμό. Δεν 
το είπε βέβαια ο Δήμαρχος σε Δ.Σ., 
όπως στην προηγούμενη περίπτωση, 
αλλά, όσο νάναι αυτή εδώ η άστοχη  
«δηθενιά» του με βρίσκει τελείως… 

αντίθετο. (Ρε δικέ μου, Τσιριγώτη 
Μπαμπινιώτη, πες κι εσύ κάτι. Πώς 
σου ξέφυγε αυτό;).                          W.

Φλύακες
ΤΗΝ ΑΜΑΡΤΙΑ μου θα την πω. 

Ποτέ δεν περίμενα ότι θα ασχολού-
μαι με τέτοια θέματα. Το πρώτο. 
Έφυγαν ένα ζευγάρι Ιταλοί με μία 
βάρκα, που την αγόρασαν πουλώ-
ντας το αυτοκίνητό τους, για να πάνε 
πού νομίζετε; Νότια, στη Λαμπετού-
ζα, γιατί εκεί νόμιζαν ότι βρίσκεται 
η άκρη του… κόσμου, επειδή ήταν 
οπαδοί της θεωρίας της… επίπεδης 
γης. Τελικά βρέθηκαν σε ένα νησί 
βόρεια της Σικελίας και μόλις τους 
άκουσαν οι γιατροί φώναξαν τον… 
μπόγια με τις άσπρες στολές για να 
τους μπουζουριάσουν. Γιατί το γρά-
φω; Γιατί έχουμε κι εδώ έναν συμπα-
τριώτη τρούλιτα που είναι οπαδός 
της ίδιας θεωρίας και το γράφω να 
το διαβάσει μην του κολλήσει η ιδέα 
και ψάχνει για βάρκες και βρεθεί στη 
…Λιβύη εθελοντής στον Χαφτάρ.

ΕΧΟΥΜΕ όμως κι άλλες παρά-
ξενες θεωρίες. Εκτός από αυτούς 
που πιστεύουν ότι ιός δεν υπάρχει, 
όλα τα έκαναν οι κακοί που εξουσι-
άζουν τον κόσμο και άλλα συναφή, 
νέο φρούτο προέκυψε στην εγχώρια 
αγορά. Το εμβόλιο, λένε, έχει μέσα 
τσιπς (πατατάκια; Θα σας γελάσω) 
και όποιος το κάνει θα τον παρακο-
λουθούν αιωνίως. Μάλιστα μία γνω-
στή μου από τα μέσα χωριά φοβόταν 
τόσο πολύ που προσπαθούσε να πεί-
σει και την κόρη της να μην πλησιά-
ζει κέντρα εμβολιασμού, αλλά αυτή 
ήταν ξύπνια και της το ξέκοψε και 
μάλιστα  το είπε και δημόσια. Τελικά 
μόλις ήρθε το εμβόλιο βρήκαν άλλη 
θεωρία ότι έχει μέσα υλικό από… 
εκτρώσεις. (Τι θ’  ακούσουμε Θέ 
μου). Το κακό είναι ότι αυτό το πίστε-
ψε κι ο Δεσπότης μας και το χειρότε-
ρο ότι το είπε στην εκκλησία και το 
ακόμη χειρότερο ότι το δημοσιοποίη-
σε κιόλας, με αποτέλεσμα να ξύνουν 
το κεφάλι τους όσοι το άκουσαν. Του 
το είπε, λέει, ένας φίλος από την Ιτα-
λία. (Ε, εδώ είμαι έτοιμος να πάρω τα 
όρη τ’ άγρια βουνά. Τι να πει η γιαγιά 
που πίστευε στα... τσιπς ή το ζευγάρι 
των Ιταλών για την επίπεδη γη, όταν 
κοτζάμ Δεσποτάδες πιστεύουν τέ-
τοιες παραδοξολογίες;)

ΚΑΙ ΚΑΤΙ από τα Θεοφάνεια. 
Την καλλίτερη ιδέα ever είχε ένας ιε-
ρέας στο γραφικό Λιανοκλάδι Φθιώ-
τιδος. Προκειμένου να αγιάσει τους 
χωριανούς σε κάθε σπίτι και δεδομέ-
νων των δυσκολιών του εγχειρήμα-
τος λόγω επιδημίας και επαπειλού-
μενων προστίμων, τι σκαρφίστηκε; 
Βρήκε ένα ψεκαστικό βυτίο, το έβα-
λε πίσω από ένα τρακτέρ, αφού το 
έπλυνε καλά (;) το γέμισε νερό και 
μέσα έριξε αγιασμό. Έπειτα πήρε 
όλους τους δρόμους του χωριού, 

έβαλε μπροστά την αντλία και άγια-
σε σπίτια, χωράφια, λόγγους, βουνά, 
ραχούλες, ζώα και χωριανούς, κα-
θώς όποιος πέρναγε από κοντά του 
λουζόταν με  αγιασμό λαντουριστό. 
Έτσι, και τους χωριανούς άγιασε και 
τον νόμο τήρησε (ε, δεν τον τήρησε 
ακριβώς, αλλά δεν έθεσε σε κίνδυνο 
και τον κοσμάκη). Απορώ εδώ πώς 
δεν το σκέφτηκαν οι εντόπιοι άγιοι 
πατέρες. Να πάρουν τον Πορταλα-
μίο με το τρακτέρ ή το Λιαπαντρέα 
με το μεγάλο βυτίο, ν’ αγιάσουν από 
Καψάλι μέχρι το Φανάρι του Καρα-
βά.(Βέβαια, τελικά του Δεσπότη στη 
Φθιώτιδα δεν του άρεσε η ιδέα και 
μετέθεσε τον παπά στα όρη τ’ άγρια 
βουνά. Και οι καλές ιδέες έχουν κά-
ποιο κόστος…) 

ΞΕΡΩ, κάποιους θα στεναχωρή-
σω, αλλά πάνω στο εμβόλιο-εκτρώ-
σεις το πλέον εύστοχο το έγραψε 
ο Πρετεντέρης, που, ανάμεσα σε 
άλλα, ανέφερε: «….δεν είναι σαφές 
τι θέλει ο Άγιος (Κυθήρων). Να κό-
ψουμε το εμβόλιο ή τις εκτρώσεις; 
Διότι αν κόψουμε τις εκτρώσεις μι-
κρό το κακό για την Ιερά Σύνοδο. 
Αλλά αν κόψουμε το εμβόλιο πολύ 
φοβούμαι ότι αρκετοί άγιοι συνάδελ-
φοι του Αγίου Κυθήρων κινδυνεύουν 
να καταστούν πραγματικοί Άγιοι, 
παρέα με τον Άγιο Πέτρο». Τελικά κι 
εμένα δεν μ’ αφήνουνε ν’… αγιάσω!

ΑΣ ΑΦΗΣΩ όμως τους Αγίους 
και ας πάμε στα δικά μας. Θα ήθε-
λα να αφήσω ασχολίαστο αλλά δεν 
μπορώ, ότι μάλλον ο Δήμαρχος 

Κυθήρων έχει πάει σε κλινική απε-
ξάρτησης. Προς Θεού, μην πάει το 
μυαλό σας εκεί που πάει ολονών 
με αυτή τη λέξη. Ο δικός μας ήταν 
τελείως εξαρτημένος από τα κοινω-
νικά δίκτυα. Δεν προλάβαινε να γρά-
ψει κάποιος κάτι, για πότε το έπαιρνε 
είδηση και απαντούσε, δεν μπορείτε 
να καταλάβετε. Όμως τελευταία όλο 
και απομακρύνεται. Φαίνεται βα-
ρέθηκε να σουλατσάρει εκεί μέσα 
ανάμεσα σε πλήθος ψεκασμένων 
και αψέκαστων, αλλά και επικριτών 
του. Εδώ όμως την πάτησε. Δεν πήρε 
είδηση ότι ο Δήμος του ήρθε πρώτος 
στη βαθμολόγηση για την ανακύ-
κλωση, όπως ανακοινώθηκε από το 
σύνδεσμο των Δήμων στην Αττική 
και αναρτήθηκε από την εφημερίδα 
αυτήν εδώ. Μαύρα μεσάνυχτα ήταν 
που το είδε και το διέδωσε αστραπι-
αία, έλα όμως του οι δικοί του ήταν 
ήδη εις τας αγκάλας του Μορφέ-
ως. Την άλλη μέρα είχε περάσει η…
κάψα. Ας πρόσεχε!

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ: Σ.Κ. Μα εν-
νοείται καλή μου. Εδώ κανένας μας 
δεν έχει το αλάθητο του Πάπα, όπως 
όλοι οι ιδεοληπτικοί όπως εσείς. Και 
ξέρουμε και τη λέξη συγγνώμη άμα 
χρειάζεται. Α.Μ. Αυτό το δήθεν χιού-
μορ, που είναι γραπτή χολή και βι-
τριόλι, μοιάζει περισσότερο με πάγο 
Σιβηρίας. Ψάξτε αλλού στέγη. Ίσως 
σε …ιγκλού! Μουστερήδες άφθονοι. 
Μ. Ευχαριστούμε, αλλά δεν θα πά-
ρουμε. Εδώ όλα είναι κείμενα-κόποι 
μίας μικρής παρέας και όχι… κόπιες.

Κατατρόμαξαν….
ΜΕ ΤΙΣ ΑΛ-

ΚΥΟΝΙΔΕΣ του 
Ιανουαρίου δύο 
φίλοι από Πλ. 
Άμμο, που τσα-
κώνονται αδι-
ακόπως, αλλά 
τσακίζουν τα 
κοψίδια παρέα, 
ξεκίνησαν με 
τα πόδια για το 
Φάρο στο Μου-
δάρι μήπως και 
κάψουν τις το-
ξίνες που είχαν 
σ υ σ σ ω ρ ε ύ σ ε ι 

κατά την καραντίνα. Μόλις έφθασαν και αντικρύζουν την υπέρο-
χη θέα στο Στενό σταμάτησαν τον καυγά να απολαύσουν και είδαν 
αυτό εδώ. Στην αρχή το πέρασαν για εικονοστάσι και διερωτήθη-
καν, ποίος πρόλαβε να φάει τα μούτρα του εκεί. Δεν είχαν πάρει 
είδηση τίποτα. Όμως μόλις πλησίασαν κατάλαβαν ότι ήταν αναμνη-
στική πλάκα, όπως αυτές που βάζουν στα τέμπλα των εκκλησιών οι 
επίτροποι όταν κάνουν ανακαινίσεις. Και ησύχασαν. Ο ένας άρχισε 
κάτι …γαλλικά κι ο άλλος είπε ότι θα το πει στο Δήμαρχο να βάλει 
κι αυτός παντού, γιατί είναι σαν τις κεφαλές Ερμού των αρχαίων. 
Δείχνουν το δρόμο…….
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! ΜΕΧΡΙ τις 12 Ιανουαρί-
ου είχε φθάσει στα Κύθηρα το 
εμβόλιο για τους υγειονομικούς 
και το προσωπικό του οίκου 
ευγηρίας, σύμφωνα με το πρό-
γραμμα εμβολιασμών. Σύμφω-
να με πληροφορίες μας, από 
τους γιατρούς δεν δέχθηκαν 
να κάνουν το εμβόλιο 2  και 
από το προσωπικό (διοικητικό 
και νοσηλευτικό) εμβολιάστη-
κε μόνο το 35% περίπου. Δεν 
υπάρχουν σχόλια, καθώς το 
εμβόλιο δεν είναι υποχρεωτικό, 
απλά  να υπενθυμίσουμε όσα 
έγραψαν αρκετοί γιατροί από 
όλη τη χώρα και ήταν σχεδόν 
ταυτόσημα. «Ο εμβολιασμός 
δεν είναι μόνο δικαίωμα, αλλά 
και υποχρέωση απέναντι στους 
εαυτούς μας, τους δικούς μας 
ανθρώπους και την κοινωνία». 
Αυτά!

! ΑΛΛΗ μία επιβεβαίωση 
της καλής πληροφόρησης των 
«Κ». Από την 1η Νοεμβρίου σε 
αυτήν εδώ τη στήλη είχαμε γρά-
ψει ότι το «Πορφυρούσα» θα 
αποκτήσει κατά την ακινησία 
του 3η μηχανή για να μειώσει 
αισθητά το χρόνο του ταξιδιού 
Νεάπολη-Κύθηρα σε 50’-60’ αντί 
1 ώρα και 15’ που γινόταν μέχρι 
τώρα.. Η επίσημη ανακοίνωση 
της εταιρείας στις 9 Ιανουαρίου 
επιβεβαίωσε πανηγυρικά όσα 
γράφαμε. Να …ευλογήσουμε 
και  τα γένια μας, ε!!!!

! ΕΧΟΥΝ άδικο όσοι λένε 
ότι η οικονομία είναι …συναί-
σθημα; Μάλλον όχι, αν κρίνου-
με από το γεγονός, που απο-
δεικνύεται με μετρήσεις ότι το 
Ντουμπάι (αλλά και το Ισραήλ) 
που προηγούνται στην κούρσα 
των εμβολιασμών μακράν των 
άλλων χωρών, έχουν και τις 
πλέον αισιόδοξες προβλέψεις 
για την οικονομία τους. Κι αυτό 
ασφαλώς έχει σχέση με τον του-
ρισμό, που γεμίζει με αισιοδοξία 
τις προοπτικές, καθώς τα εμβό-
λια φέρνουν αισιοδοξία. Πώς 
δεν το πήραμε πρώτοι είδηση;

! ΕΙΧΕ πλησιάσει τα 50.000 
μουζούρια η παραγωγή ελαιο-
κάρπου που έφθασε για έκθλι-
ψη στο Συνεταιρισμό Λειβαδίου, 
ποσότητα που είχε να περάσει 
χρόνια το συγκεκριμένο  ελαιο-
τριβείο. Βέβαια πριν λίγες δεκά-
δες χρόνια είχαμε περιπτώσεις 
μέχρι και 80.000 μουζούρια, 
όμως τα τελευταία χρόνια οι 
αριθμοί αυτοί ήταν άγνωστοι!

Καθυστερήσεις 
σε έργα;

Σύμφωνα με πληροφορίες που 
δεν έχουμε επιβεβαιώσει, το μήνα 
που πέρασε έφθασε στις αρμόδιες 
υπηρεσίες της Περιφέρειας διαμαρ-
τυρία από το Δήμο Κυθήρων σχετική 
με υπερβάσεις προθεσμιών σε εκτε-
λέσεις έργων στο νησί. Ασφαλώς 
δεν είναι η καλλίτερη εποχή λόγω 
της επιδημίας και άλλων προβλημά-
των για την ομαλή εκτέλεση έργων, 
όμως στο Δήμο θεωρούν ότι πρέπει 
να έχουν λόγο στις παρατάσεις και 
να μην δίδονται χωρίς προφανείς 
λόγους. Μπορεί τα προς εκτέλεση 
έργα να μην είναι μεγάλα, όμως εί-
ναι κρίσιμης σημασίας πολλά από 
αυτά και ενδεχόμενες καθυστερή-
σεις τους επηρεάζουν την εξέλιξη 
νέων έργων. Όσο ευχάριστο είναι να 
εκτελούνται πολλά τοπικά έργα σύμ-
φωνα με τον προϋπολογισμό, τόσο 
πρόβλημα είναι να καθυστερούν.

Μικρός οδηγός για τις αγορές οικοπέδων εκτός σχεδίου
Μετά την ψήφιση του νέου νό-

μου για τις ρυθμίσεις των εκτός 
σχεδίου οικοπέδων, ο πρόεδρος του 
Πανελληνίου Συλλόγου Αγρονόμων 
Τοπογράφων κ. Μ. Κατσιγιαννάκης, 
ανέφερε στον τύπο (ΝΕΑ, 11/1/2021) 
μερικές πρακτικές συμβουλές για το 
τι πρέπει να προσέξει όποιος ενδια-
φέρεται να αγοράσει ένα εκτός σχε-
δίου ακίνητο. Ένας νέος αγοραστής 
πρέπει να προσέξει:

1. Την οριοθέτηση των οικισμών: 
Αν είναι κοντά ή εντός κάποιου οικι-
σμού, να βεβαιωθεί για τα όρια του 
οικισμού και τον τρόπο που αυτά 
έχουν καθοριστεί. Κι αυτό, διότι σε 
αρκετούς οικισμούς έχει δημιουργη-
θεί πρόβλημα.

2. Το οδικό δίκτυο: Σε περίπτωση 
που είναι εκτός οικισμού και εκτός 
σχεδίου για να οικοδομηθεί ένα 
αγροτεμάχιο, πέραν του εμβαδού 

του και του πότε « δημιουργήθηκε» 
αυτό, σημαντικό ρόλο παίζει σε ορι-
σμένες περιπτώσεις, αν έχει πρόσω-

πο σε καθορισμένο δημόσιο δρόμο.
3. Οι νέοι περιορισμοί δόμη-

σης. Είναι πολύ πιθανό η σημερινή 
αξία και οι δυνατότητες δόμησης 
να έχουν ημερομηνία λήξης. Για τον 
λόγο αυτό, ο υποψήφιος αγοραστής 

πρέπει να γνωρίζει τι ρίσκο παίρνει 
με την απόκτηση ενός τέτοιου αγρο-
τεμαχίου.

4. Οι υπό ένταξη στο σχέδιο 
περιοχές, αλλά και οι προσφάτως 

ενταγμένες: Για αρκετές περιοχές 
που γειτνιάζουν με εντός σχεδίου πε-
ριοχές έχουν ξεκινήσει ή θα ξεκινή-
σουν διαδικασίες για να ενταχθούν 
στο σχέδιο πόλης. Καλό θα είναι ο 
υποψήφιος αγοραστής να γνωρίζει 
σε ποια φάση πολεοδόμησης είναι 
και πότε θα έχει τη δυνατότητα να 
χτισθεί. Για παράδειγμα, αν θα γίνει 
η πράξη εφαρμογής ή μπορεί να 
εκδώσει άδεια οικοδομησιμότητας. 
(Ολόκληρο το θέμα στην ηλεκτρονι-
κή έκδοση).

Ποία είναι η Ματίνα Σάμιος, 
το αστέρι του Κουίσλαντ;

Η ελληνικής   καταγωγής μαθή-
τρια Ματίνα Σάμιος είναι μια από τις 
κορυφαίες μαθήτριες του among 
Queensland για το 2020. Στις απολυ-
τήριες εξετάσεις   της πολιτείας που 
είναι συγχρόνως και εισαγωγικές για 
το πανεπιστήμιο η 18χρονη Ματίνα 
συγκέντρωσε 99.95 βαθμούς. Τώρα 
μένει να μας ενημερώσει κάποιος 
από τους ομογενείς μας από ποίο 
Τσιριγώτικο σόι των Σάμιων (έχει δε-
κάδες…) κατάγεται αυτό το αστέρι, 
που είναι συγχρόνως και μία κούκλα.

Το «αγκάθι» 
με τις αιτήσεις 

ανεμογεννητριών
Ένα άκρως σημαντικό θέμα, αυτό 

της ιδιοκτησίας, για την εγκατάσταση 
ανεμογεννητριών, το οποίο είχαμε 
θέσει τον περασμένο Μάρτιο, έρχεται 
ξανά στην επιφάνεια. Με την ανάγκη 
για ξεσκαρτάρισμα των αιτήσεων για 
εγκατάσταση ανεμογεννητριών, που 
θα γίνει το Μάιο του 2021, αναμένεται 
να χάσουν το πλεονέκτημα πολλές 
εταιρείες-σφραγίδες που ξεκίνησαν 
με κεφάλαιο 100€ και δήλωναν γη 
που δεν κατείχαν. Αυτό το επέτρεπε ο 
νόμος, που έδινε το δικαίωμα και σε 
απαλλοτριώσεις, όμως τώρα η ΡΑΕ 
(που ήδη απέρριψε τις προσφυγές 
του Δήμου Κυθήρων)  εισηγείται στην 
πολιτεία νομοθετική ρύθμιση που θα 
δίνει το δικαίωμα στον ιδιοκτήτη γης 
να αναιρεί τη βεβαίωση παραγωγού 
που (θα) επικαλούνται οι εταιρείες. 
Και αυτό για λόγους σεβασμού στο 
συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαί-
ωμα στην ιδιοκτησία, το οποίο, σε 
αντίθετη περίπτωση, θα είχε θιγεί 
βάναυσα (Καθημερινή, 22/1/21). Το 
θέμα αυτό θα δημιουργήσει μάλλον 
σοβαρές καθυστερήσεις κυρίως σε 
μη σοβαρούς «επενδυτές» αλλά θα 
δίνει και άλλο αέρα στη συζήτηση για 
το γενικό θέμα.

Κρίση 
και στη μελισσοκομία

Μία από τις χειρότερες χρο-
νιές ήταν αυτή που πέρασε για τη 
μελισσοκομία στην Ελλάδα, καθώς 
η παραγωγή επηρεάστηκε από πολ-
λούς παράγοντες και υπέστη μείωση 
μέχρι 50%. Εξ αιτίας της πανδημίας 
οι μελισσοκόμοι δυσκολεύονταν να 
εργασθούν, αντιμετώπισαν κακή αν-
θοφορία στο θυμάρι και στο έλατο, 
ενώ η ξηρασία μείωσε την παραγωγή. 
Τη χαριστική βολή έδωσε η παρατετα-
μένη κρίση στην εστίαση που στέρησε 
βασικά έσοδα από τους παραγωγούς. 
Στα Κύθηρα η παραγωγή ήταν σχετι-
κά καλή, αλλά τα προβλήματα στους 
παραγωγούς εστιάστηκαν στους 
λιγότερους πελάτες λόγω της μείω-
σης της τουριστικής κίνησης, η οποία 
απορροφά πάντα ένα σημαντικό 
κομμάτι της παραγωγής. Γενικά, σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις μελισσοκομικών 
οργανώσεων, η μελισσοκομία στην 
Ελλάδα βρέθηκε στη δίνη του κορω-
νοϊού, της κλιματικής αλλαγής και της 
νοθείας, που εξελίσσεται στη μεγα-
λύτερη μάστιγα για τον κλάδο, κάτι 
που έχουμε γράψει πολλές φορές και 
απαιτεί την εγρήγορση των κρατικών 
υπηρεσιών, γιατί ίσως θρηνήσουμε 
άλλον ένα κλάδο της αγροτικής μας 
παραγωγής.

! ΕΚΤΟΣ αυτών που όλοι 
γνωρίζουν για συμπατριώτες μας 
που έχασαν τη μάχη με τον κο-
ρωνοϊό έχουμε και πολλούς ακό-
μη, τόσο στη διασπορά των Αθη-
νών, όσο και του εξωτερικού, για 
τους οποίους δεν δημοσιοποιή-
θηκε η αιτία του θανάτου ή της 
μακράς νοσηλείας τους, καθώς 
αυτή ήταν η επιθυμία των ιδίων 
ή των οικείων τους. Μία γενική 
αναφορά εδώ, έχει το νόημα της 
τιμής της μνήμης όσων εξ αυτών 
έφυγαν, αλλά και της υπόμνησης 
προς όλους των κινδύνων της 
επιδημίας αυτής.

! ΠΕΝΙΧΡΗ ήταν η συνεισφορά του Ιανουαρίου στις βροχές με 
ένα γενικό μέσο όρο στο νησί γύρω στα 100χιλ, αν και είχαμε μερικές 
περιοχές, στα Δυτικά αυτή τη φορά, πλέον ευνοημένες. Συνολικά για 
όλο το υδρολογικό έτος μέχρι σήμερα έχουμε γύρω στα 500χιλ. Να 
ελπίσουμε στους επόμενους μήνες ή να αρχίσουμε να ανησυχούμε;

Το Διακόφτι, ένας οικισμός με το πλεονέκτημα ότι έχει σχέδιο.....
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